

DEBRECZEN

XIX. évfolyam 191. sz.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

Ára: 12 fillér

Gróf Ciano és Ribbentrop Budapestre érkeztek a nagy temetésre

Gyászülést tartott az országgyűlés — Kállay Miklós miniszterelnök megható beszédben méltatta vitéz Horthy István egyéniségét — A felsőházban Serédi Jusztinián hercegprímás tartott gyászbeszédet — Tízezrek zarándoklása a ravatalhoz, melyet a kormányzói család, az olasz király, Hitler vezér, a magyar kormány, a magyar parlament tagjainak koszorúi borítanak

Ma temeti a nemzet hősi halottját, százezren és százezren vesznek részt a budapesti gyászszertartáson, de lélekben ott lesz az egész ország népe, mely siratja a hős katonát, egy nagyrahivatott élet elmúlását.

A parlament két házában hivatalos szónokok, az ország miniszterelnöke és hercegprímása esefeltek a nemzeti gyász komor színeit, Budapest népe és igen sok vidéki magyar könnyes szemmel zarándokolt az ország házában gyászbaöltözött kupolacsarnokában

A képviselőház gyászulása

A képviselőház tegnap délelőtt gyászülést tartott, amelyen a képviselők felkelték ruhában jelentek meg. A diplomáciai páholyban ott volt Jagow német követ is.

Tasnádi Nagy András elnök a Ház ülést megnyitva, kegyeletes szavakkal megemlékezett a Kormányzóhelyettes Ur hős haláláról, majd visszaillesztést velet a kormányzóhelyettesi megválasztó országgyűlésre.

— A remény ünnepe volt ez — mondotta többek között — *nikor a magdolodogult a nemzet akarata a kormányzóhelyettesi méltóságra emelte. Mennyi bizakodás ragyogott a jelenlévők tekintetében és az édesanya szemében, aki mellé támaszként állította a nemzet akarata, mennyi lelkesedés lobogott a törvényhozók arcán, amikor kormányzóhelyettesi esküjét elmondotta. Azzal a tudattal oszlottunk szét,*

Kállay miniszterelnök beszéde

Ezután emelkedett szólásra Kállay Miklós miniszterelnök.

— A kormány élén az egész kabinet és saját pártom nevében, de a képviselőház minden pártjának megbízásából szólok fel. Azt hiszem, mondhatom, mert érzem és tudom, hogy így van: az egész ország, minden igaz magyar ember ebben a pillanatban és a tragédia hírének vétele óta együtt van mindnyájunkkal.

— Gyászol az ország, gyászolja a Kormányzóhelyestest, az ország veszteségét, gyászolja az apa fájdalmát, gyászol egy repülőfőhadnagyot, egy hősi halált sorkatonát, sirat egy pompás fiatal életet.

Mert pompás volt az ember, a magyar fiatalának kivirágása. Lelkében, testében pompás, daltás, egészséges, erős, nemes és hős. Bátor, több: *vakmerő katoná, de nyugodt és higgadt fővel gondolkozó az élet, a nemzet, népnek nagy kérdéseiben. Nem ismerték elegenden, nem tudták elegenden, hogy milyen képesség, tehetség, kötelességteljesítésre teremteltség van benne, — a nagy magyar ember-spektrumban kevés hoz-*

zállított ravatalhoz.

A magyar nemzet gyászában részt vesznek a baráti országok. Az orosz császár és király képviselőjében Ciano gróf külügyminiszter, Hitler vezér és kancellár képviselőjében pedig Ribbentrop birodalmi külügyminiszter jött el Budapestre, hogy résztvegyen a nagy magyar hős utolsó útján. A főbbi baráti nemzet is elküldte a maga képviselőit. Vitéz Horthy István hősi halálát a magyarsággal rokonszenvező minden népben mély részvétel kellett.

hogy jó munkát végeztünk, mert hosszú évtizedekre biztosítottuk az ország ügyeinek biztos menetét és elhárítottuk a nemzet útjából a zavaroktól vészeségeket. Sokat vártunk Tőle, Bizakodásunk és szeretetünk csak nőtt irányában, amikor az arcvonalra sietett, hogy az ország létéért, Európa jövőjéért folyó harcban is kivegye a részét. Tudtuk jól, hogy a harctéren Réá is száz halál leselkedik, mégis hittük, hogy nem sokára dicsőséggel visszatér hozzánk.

— Az Isten azonban másként határozott. Horthy István akkor is, mint legendás hős állana előttünk, ha nem lett volna kormányzóhelyettesünk. Sőtét felhők borítják horizontunkat és még sötétebbé teszi a láthatárt a rák szakadt gyász. De, ha méltók leszünk hőseinkhez, akkor eljön a derű és a szebb jövő.

záfoghatót ismertem. Most már megmondhatom ezt nyíltan, mert nincs többé. Megmondhatom azt, amit szerénységgel megállított volna, hogy elmondjak.

— Mindenképpen és mindig kerülni akarta azt, hogy akár születése, helyzete, vagy állása valakit feszélyezzen. Mikor Amerikában hónapokig mint közönséges ismeretlen munkás dolgozott, érezte magát a legemberibbnek, függetlennek, elégedettnak.

— De aki csak egyszer közeljutott hozzá, az annál jobban becsülte, szerette.

— Hivatott volt arra a feladatra, amit a nemzet rábízott. Mégis mindent elkövetett, hogy elhárítsa magától, amíg csak a kötelességteljesítés súlyos érvét nem sorakoztatták fel előtte.

— A szerénység, a bajtársiasság és a kötelességteljesítés volt jellemének alapvonása. Mint a külföldi gyárak munkása, mint az A. L. M. Gépgyár tisztviselője, mint az Á. L. M. Vasutas elnöke, a legpontosabb, a legszorgalmasabb, a leglelküimeretesebb végrehajtója volt a rábízott feladatnak.

— Mikor katonai szolgálatra jelent-

kezett, — mint tartalékos főhadnagy vonult be — az első tartalékos a repülőknél — *talán a legidősebb a harcraépülők között* — még jobban előtérbe léptek azok a tulajdonságai és mindegyiküket *hallatlan személyes bátorsága.*

— Szent István napján indult századik repülésére és 25. bevetésére. A legjobb repülő volt, a nehéz feladat áldozata lett mégis. *Mint mindig, most is egyedül indult útjára, kísérő nélkül szállt fel, ma koporsóját az egész nemzet kíséri.*

— Magyarország története, hála Isten, gazdag áldozatos fiainak hősi legendáiban. *De többet még a nemzetnek áldoztatban két generáció nem adott, mint Horthy Miklós, a Kormányzó és Horthy István, a Helyettes, az apa és a fiú.*

— Tudom, voltak a nemzetnek más-kor is meghatott, fájdalmas napjai, mert a tragikus az a kor, amelyben meg-homlik a dolgok rendje és az apák temetik fiaikat, de nem tudom, valaha forrt-e össze ez a nemzet olyan teljességben az egységnek, mint ma, ebben a veszteségben. Vitéz Horthy Istvánon keresztül a szörnyű világégésnek minden magyar hőse vetődik a nemzet elé. Minden hősi halál megráz, jellemel és kötelességet jelent.

— Ez a hősi halál a többi áldozatok élen kötelességet parancsol nekünk a szenvedő apa felé, akinek itt jelentem a nemzet részvétét, hűségét, határtalan szeretetét, — de kötelességet a nemzet felé is, mert csak a hősök jormátnak nemzetet, nemzet csak az, amely a hőseit megbecsüli. Fiatalság, jövő csak ott van, ahol a nemzet tragikus pillan-

A felsőház gyászulása

A felsőház tegnap délután 1 órakor a képviselőház üléséhez hasonlóan ünneplés és kegyeletes külsőségek között szintén gyászülést tartott, amelyen megemlékeztek Kormányzóhelyettes Urunk hősi haláláról. A felsőházi tagok feketébe öltözött csaknem teljes számban megjelentek az ülésen, a károkat pedig teljesen megtöltötték a képviselők, akik a kupolacsarnokból állították a felsőház megemlékezésének meghallgatására. A kormány tagjai Kállay Miklós miniszterelnökkel az élükön valamennyien részt vettek az ülésen.

A gyengédkedő Széchenyi Bertalan gróf elnök helyett Perényi Zsigmond báró alelnök nyitotta meg az ülést. Megrendült hangon emlékezett meg a Kormányzóhelyettes Ur haláláról.

— Alig félesztendeje annak: — mondotta megnyitó szavaiban. — hogy nagy lelkesedéssel és alig látott egyhangúsággal kormányzóhelyettesé választottuk vitéz Horthy Istvánt és ez a rövid idő is elég volt ahhoz, hogy azokat is me-

nata a nagy gyászban, a könnyek közt erők forrása, új elhatározás megindítója, kibontott zászló, riadó, hal és akarat a nemzet örökkévalóságában.

— *Az apa élete, a fiú halála, a mi fejtünk felmagasztalása.* Az Uristen adja őket nemzetemnek életükben és halálukban. Példázat van előttünk, ha követeljük, ha méltók akarunk és tudunk lenni, felemelkedünk, ha nem, úgy elárultuk őt, az élő, őt a halottal és minden hőst, áldoztat, szenvedőjét kiüldelmünknek.

Éljen a Kormányzó! Éljen a háza!

— De magyarok vagyunk, ezeréves urai ennek a földnek, ezeréves gondozói Európa eszméinek, ezeréves jövő megalapítóinak kell lennünk s Horthy István, a hősi halált halt főhadnagy, az apa fiának, a kormányzó helyettesének koporsója mellett felegyenesedünk és kiáltom s velem együtt kiáltja a nemzet mindenkinek, mindenünnen és mindenütt az országban, az egész világon, hogy hallják, hogy lássák, tudják: Mint egy ember áll fel ez a Ház a nemzet képviselőjében és áll könnyes szemmel, esküre emelt kézzel tizenötmillió magyar, de töretlen lelkekből felharsan: *Éljen a Kormányzó! Éljen a háza!*

A képviselőház percekig énekelte Kormányzó Urunkat, majd elesendesült a tapsvihár és a törvényhozók a Hymnuszt énekeltek.

Ezután Tasnádi Nagy András javaslatot tett, hogy a Ház üléseit bizonytalan időre napolja el. A javaslatot elfogadták, majd a képviselők a kupolacsarnokba mentek.

TÓKÉS FOTO
PUSZTASZÉNYI UTCA

éte. Mi még hűségesebb ragaszkodással állunk a férjü mellé, akinek olyan sokat köszönhetünk, aki nekünk mindent

A hercegprímás beszéde

Ezután a felsőházi tagok nevében Serédi Jusztinián hercegprímás mondott gyászbeszédet.

Azzal kezdte szavait, hogy az a megvendülő csapás, amely Kormányzóhelyettes Urunk Ófömméltóságának tragikus hősi halálával nemcsak az ország legendás vezérét és legmagasabb családját, hanem az egész magyar nemzetet is sújtotta, melyen beleszántott a felsőház tagjainak lelkébe is, akik ragaszkodó együttérzéssel veszik körül a gyászborult államfőt és neves családját.

— Én, Tiszelt Felsőház — mondotta a hercegprímás — különösen bízom benne, hogy az Úristen, hogyha időnként súlyos megpróbáltatásokat küld is a magyar nemzetre, mégsem hagy el, hanem csak próbára tesz bennünket. Biztos reményemet pedig arra alapítom, hogy nemzetünk hibái mellett is olyan nagyszerű jótulajdonságokkal rendelkezik és túlnyomó többségében alapjában véve most is olyan vallásos lelkű, hogy azért mégiscsak feléje nyújtja védő karját az Isten.

— Milyen Tiszelt Felsőház! — fejezte be beszédét Serédi Jusztinián —

Zarándoklás a ravatalhoz

Budapest, aug. 26. Az Országház kupolacsarnokában szerda délelőtt a közönség vonult el nagybányai vitéz Horthy István ravatala előtt, hogy lerója kegyeletét a hősi halált halt kormányzóhelyettes előtt. Tíz és tízezeren haladnak el némán áhitattal, sokan sírva a ravatal előtt, amelynek lábánál már ott van a család, a kormány, a honvédség és a bajtársak koszorúja.

A szülők hatalmas gladiélusz koszorúján fekete szalagon ez olvasható: „Gyászborult szüleid.”

Az özvegy koszorúján fekete szalagon ez a felirat: „Ili és kisfiad.”

A képviselők a ravatalnál

A miniszterek koszorúinak elhelyezése

A képviselőház ülése után a Ház tagjai Tasnádi Nagy András elnök vezetésével mind a kupolacsarnokba vonultak, hogy lerójják kegyeletüket a hősi halált halt Kormányzóhelyettes előtt.

A képviselőház nevében Tasnádi Nagy András elnök hatalmas koszorút helyezett el a ravatal lábánál.

Ezután Kállay Miklós miniszterelnök négyzetelt el négy koszorút, még pedig a miniszterelnök, a külügyminiszter, a miniszterelnökség és a saját, valamint felesége koszorúját.

A többi miniszterek is sorjában mind koszorút tettek le, egyet mint a kormány tagjai, egyet pedig saját és feleségük nevében.

Az egyes minisztériumok koszorúit a minisztériumok főtisztviselőiből alakult

Külföldi államfők képviselői a temetésen

A Kormányzóhelyettes Úr Ófömméltósága temetésén a külföldi államfők és kormányok képviselőit több küldöttség érkezett Budapestre. A német delegáció vezetője Ribbentrop birodalmi külügyminiszter, aki egyben Hitler vezér és kancellár személyének képviselője.

Az olasz küldöttség vezetője Ciano

Hungária filmszínház

Ma, csütörtökön SZÜNET.

Péntektől:

Egy lány elindul

Főszereplők: Páger, Szőrényi, Mezey, Csontos, Mály.

adott, minden áldozott, mindig értünk fáradság és dolgozott és azt kívánjuk azért imádkozunk, hogy legyen munkájának gazdag gyümölcse, ami súlyos fájdalomra enyhét is ad, érje és teremtsen meg a szebb és boldogabb magyar jövőt.

amikor a nagy nemzeti gyász idején a keresztény nyugodtságot hangsúlyozom, nem azt mondom, hogy a nemzet hősi halottját ne gyászoljuk úgy, ahogyan azt szívünk diktálja és nemzetünkhöz illik, hiszen emberi dolog megsiratni azokat az elhunytakat, akiket szeretünk, mint a gyász mellőzésevel megtagadni emberi természetünket: hanem azt szeretném, ha kereszténymódon, Istenben bízva gyászoljunk, nem pedig úgy, mint a pogányok, amikor nincs reményük. Nem kétkedem benne, hogy ez lesz a legkedvesebb, mert egyedül helyes vigasztalás azok számára, akiket a megrendítő szerencsétlenség gyászborított. Ilyen értelemben teszem le a felsőház mélyesége kegyeletének koszorúját a nemzet hősi halottjának ravatalára és nyújtom ragaszkodó részvételt a Kormányzó Úr Ófömméltóságának, a legmagasabb családnak és az egész nemzetnek.

A hercegprímás nagyhatású gyászbeszéde után az elnök javaslatára a felsőház elhatározta, hogy vitéz Horthy István Kormányzóhelyettes Urunk emlékéit jegyzőkönyvben megörökítik. Az ülés egyezked 2 óra után ért véget.

A kormány, a honvédség és az elhunyt repülőadász osztálya nemzetiszínű szalagú koszorút küldött.

A ravatal lábánál ott van a feje, körszőrűl kisebb-nagyobb csokrok, rengeteg virág, amit a közönség tett le kegyelele jeléül.

Az Országház kapuit reggel 6 órakor nyitották meg, de kint a téren már fél 4 órakor sorakozott több száz főnyi tömeg, amelynek száma azóta egyre megnövekedett. Az Országház felsőházi oldalától kezdve felfelé, Személynök utcán át egészen a Rudolf trónörökös téri kigyózott a hosszú embersor a Dunapartig.

küldöttségek hozták el.

A hivatalos koszorúzások tartamára megszakították a közönség felvonulását, amelyet az óriási tömegek felvonulására való tekintettel nem tudtak 12 órára, — mint tervezték — befejezni.

A felsőházi tagok a ravatalnál

A felsőház ülése után a felsőházi tagok Perényi Zsigmond báró és Radvánszky Albert báró alelnökökkel az élükön testületileg megjelentek a kupolacsarnokban. Kormányzóhelyettes Urunk ravatala előtt. Perényi Zsigmond báró alelnök elhelyezte a felsőház koszorúját a ravatalon, majd a felsőházi tagok hosszabb ideig mély áhitatba merülve tartózkodtak a hősi halált halt Kormányzóhelyettes Urunk ravatalánál.

gróf külügyminiszter, az olasz király és császár képviselője.

A japán küldöttség vezetője Toshi-taka Okubo rk. követ és meghatalmazott miniszter, Japán budapesti követe, aki a Tenno személyét képviseli.

A bolgár küldöttség vezetője Mihov Nikola hadügyminiszter, aki Boris király személyét képviseli.

A horvát delegáció vezetője Artukovic Andrea belügyminiszter, aki a horvát államfőt képviseli.

A finn küldöttség vezetője Vuorimaa budapesti finn követ, aki a finn államfő személyét képviseli.

Mihov Nikola bolgár hadügyminiszter szerdán 18.15 órakor a bolgár király és a bolgár kormány nevében megjelent a Kormányzó Úrnál, hogy kifejezze Boris bolgár király és a bolgár királyi kormány részvételt a Kormányzóhelyettes Úr elhunyt alkotmányból majd a kihall-

gatás befejezése után bemutatatta a Fő-méltóságú Kormányzó Úrnak a Budapestre érkezett delegáció tagjait.

A bolgár delegáció ezután Mihov Nikola hadügyminiszter vezetésével Kállay Miklós miniszterelnök és külügyminiszternél tett látogatást, a miniszterelnökségi palotában.

Délután 16.50 órakor a Poglavnik és a horvát kormány nevében Budapestre jött Artukovic horvát belügyminiszter jelent meg a horvát delegáció tagjaival a királyi palotában és a Poglavnik és a horvát kormány részvételt tolmácsolta a Kormányzó Úrnak, majd Artukovic bemutatatta a horvát delegáció tagjait.

A horvát delegáció megérkezése után a délelőtti folyamán felkereste Kállay Miklós miniszterelnököt és külügyminisztert. Ugyancsak szerdán délután 5 órakor a finn köztársasági elnököt képviselő budapesti finn követ, továbbá

Gróf Ciano és Ribbentrop érkezése és ünnepélyes fogadtatása

A Kormányzóhelyettes Urunk temetésén résztvevő olasz delegáció Ciano gróf külügyminiszterrel élen szerdán délután érkezett Budapestre. Az olasz külügyminisztert a keleti pályaudvaron ünnepélyesen fogadták. Megjelent fogadására Kállay Miklós miniszterelnök és külügyminiszterrel az élen a kormány valamennyi tagja, ott voltak továbbá vitéz Szombathelyi Ferenc vezérezredes, a honvédszerkar főnöke, bárcsibázi Bárczy István és Zsindely Ferenc miniszterelnökségi államtitkárok.

Elsőnek Kállay Miklós miniszterelnök és külügyminiszter üdvözölte Ciano gróf külügyminisztert. Ciano gróf ezután a miniszterelnökkel együtt ellépett a kivonult díszszázad arcéle előtt, miközben a honvédszerkar az olasz és magyar himnuszokat játszotta.

A pályaudvar előtti téren egybegyűll hatalmas tömeg lelkes meleg ünnepséggel fogadta a baráti állam külügyminiszterét. Kállay Miklós miniszterelnök a pályaudvarról szállására kísérte az olasz külügyminisztert.

A Kormányzóhelyettes Úr Ófömméltó-

Az olasz király és Hitler vezér koszorúja a ravatalon

Szerdán a délutáni órákban megjelent az Országház kupolacsarnokában Ciano gróf olasz külügyminiszter a temetésen résztvevő olasz delegáció tagjaival együtt és elhelyezte a ravatalon az olasz király és császár hatalmas babékoszorúját.

Öt óra után Ribbentrop német külügyminiszter hozta el a német delegáció tagjaival együtt Hitler vezér és kancellár koszorúját. A német delegáció tisz-



Oestermann altábornagy, aki Mannerheim tábornagy képviselőjében érkezett Budapestre, színtén kihallgatáson jelent meg a Kormányzó Úrnál, hogy a finn nemzet részvételt tolmácsolja.

Keitel vezértábornagy a véderőparancsnokságának főnöke, aki szerdán a keleti arcvonalon elesett Horthy István Kormányzóhelyettes temetési ünnepségeire megjelent német küldöttséggel Budapestre érkezett, Bartha Károly m. kir. honvédelmi miniszternél és Szombathelyi Ferenc vezérezredesnél, a m. kir. vezérkar főnökénél látogatást tett

sága temetésén Hitler vezér és kancellár képviselőjében résztvevő Ribbentrop német birodalmi külügyminiszter szerdán délután repülőgépen érkezett a magyar fővárosba. A német külügyminisztert a budaörsi repülőtéren küldöttség fogadta.

Az üdvözlésre megjelent Kállay Miklós miniszterelnök és külügyminiszter a kormány valamennyi tagjával együtt, továbbá vitéz Szombathelyi Ferenc vezérezredes, a honvédszerkar főnöke, bárcsibázi Bárczy István és Zsindely Ferenc miniszterelnökségi államtitkárok. Kállay Miklós miniszterelnök és külügyminiszter üdvözölte elsőnek a német birodalmi külügyminisztert, majd a német külügyminiszter a miniszterelnökkel együtt ellépett a kivonult díszszázad arcéle előtt, Ribbentrop birodalmi külügyminiszter fogadta a kivonult formaruhás SS alakulat és a Hitlerjugend csoportjának üdvözlését is. Kállay Miklós miniszterelnök a repülőtérről a szállására kísérte a német birodalmi külügyminisztert.

Ribbentrop és Ciano kihallgatáson a Kormányzóknál

Budapest, aug. 26. Horthy Miklós Magyarország Kormányzója szerdán délután kihallgatáson fogadta Ribbentrop német birodalmi külügyminisztert, aki Horthy István Kormányzóhelyettes temetési ünnepségeire a Führer képviselőjeként Budapestre érkezett.

A birodalmi külügyminiszter a Kormányzó Úrnak kifejezte juttatta a Führer, a birodalmi kormány és a német nép benső részvételt.

A fogadtatással kapcsolatosan a Kormányzó Úr üdvözölte Keitel vezértábornagyot. A birodalmi külügyminiszter ezután bemutatatta a Kormányzóknak a német külön küldöttség többi tagját. Ciano gróf olasz külügyminiszter

A temetés rendje

A temetési szertartás csütörtökön délelőtt 10 órakor kezdődik. A környékbeli közlekedést természetesen már jóval előbb lezárják. A kupolacsarnokba meghívottak feltétlenül foglalják el helyeiket és tíz órakor megérkezik a kormányzó párt, valamint a Kormányzóhelyettes Úr özvegye. A gyászszertartást Ravasz László református püspök végzi, az Operaház énekara pedig szólistákat ad elő. Ravaltalbon után a koporsót a Kossuth Lajos-térre viszik, miközben az Operaház zenekara gyászindulókat játszik.

A Kossuth Lajos-téren megalakul a gyászmenet, amely az Alkotmány-

telgett a koporsó előtt és néma esendben hosszabb időt töltött a ravatalnál.

Jagow budapesti német követ szerdán a német követség katonái, valamint a követségi attasénak társaságában Horthy Istvánnak, a keleti arcvonalon elesett magyar kormányzóhelyettesnek koporsójára letette Göring Herman birodalmi tábornagy, Ribbentrop külügyminiszter és a német véderő koszorúját.

Ciano gróf a kihallgatás végén a Kormányzóhelyettes temetésére Budapestre érkezett olasz delegáció tagjait is bemutatta a Kormányzó Úrnak.

Délután 5 órakor az olasz külügyminiszter kíséretével látogatást tett Kállay Miklós miniszterelnök és külügyminiszternél a miniszterelnökségi palotában, majd fél 6 órakor a parlamentben ahol koszorút helyezett el a Kormányzóhelyettes ravatalánál.

után és Vilmos császár-úton át a nyugati pályaudvarra kíséri a koporsót. Itt helyezik a Kormányzó Úr Turánvontathoz csatolt gyászokcsiba Horthy István hamvait. A vonat Kenderesre megy és oda délután 4 órakor érkezik. A kastély előtt felállított ravatalnál Révész Imre református püspök végzi a gyászszertartást, majd ismét megalakul a gyászmenet és a kenderesi temetőbe kíséri a hősi halált halt kormányzóhelyettesünk földi maradványait. A családi sírbolt ajtaja megnyílik és magábafogadja a messzi földről megtért hősi halott, Magyarország fiatal kormányzóhelyettesének hamvait.

Nagy tüzek Sztalingrádban

A várost éjjel-nappal romboló- és gyújtóbombákkal támadja a német légiere — Visszavert szovjet támadások Leningrádnál — Ujabb tengeri csata a Salamon szigetekenél

A keleti fronton Sztalingrád körül forrósodik a helyzet. A német légiere éjjel, nappal támadja a várost, mely lángokban áll a német páncélos és gyalog csapatok a várostól nyugatra és keletre visszavetették az ellenséget. — Moszkvai hírek szerint Sztalingrád valamennyi külvárosát kiürítették és a lakóházakat erődítményekké alakították át. Novoroszijkskából is megkezdtek a polgári lakosság elköltöztetését. A szovjet hadvezetőség a kaukázusi és sztalingrádi veszélyeztetett frontszakra tehermentesítésére Rzszevnél, sőt újabb Leningrádnál is tömegtámadásokkal kísérletezik, de ezek a támadások megtörtének az eredményes elhárításon.

A Kaukázusban a német hadosztályok támadást hadművelete most a lejtős vidéken, déli irányban alakulnak ki.

Berlini külföldi újságíró körökben az a hír terjedt el, hogy a német csapatok kedden délután elfoglalták Groznijt. Német hivatalos helyen azonban ezt a hírt nem erősítették meg. Ebből a tartózkodásból azonban nem lehet arra következtetni, hogy a fontos olajközpont ellen irányuló támadás üteme lahkadt volna.

Az NST közli a bostoni rádió tegnap jelentését. Eszerint Sztalingrádnál a harcok elértek esiesponjtjukat, az elővárosoknál több helyütt szuroony harca került a sor és a város közeli desztéval számolni kell. Sztalin megismételte májusi napiparancsát: „Kibontani vagy elesni!”

A FEKETETENGERI SZOVJET HAJÓHAD

Sorsáról már többször volt szó. Nyílt kérdés, mi lesz ezzel a flottával. A berlini Wilhelmstrassen egy kérdésre válaszul kijelentették, hogy Berlinbe nem érkeztek hivatalos értesülések arról, hogy angol vagy amerikai részről lépéseket tettek Törökországban a feketetengeri szovjet hajóhad ügyében. Német illetékes körökben azonban azon az elvi alapon állanak, hogy a fennálló jog és a Dardanellekre vonatkozó különleges határozatok értelmében csak a szovjet hajók internálásáról lehet szó a török kikötőkben, de egyáltalán nem jöhet szóba, hogy a szovjet hajók áthajózhassanak a Boszporoszon.

Mint az angol hírszolgálat Moszkvából jelenti, a múlt héten Moszkvába érkezett új török nagykövét már két ízben megbeszélést folytatott Molotovval. Valószínű, hogy ezek a megbeszélések összefüggésben vannak a szovjet flotta kérdésével.

AZ IRÁNI HATÁR FELÉ...

Az új középkeleti angol parancsnok felállításával kapcsolatosan ankarai körökben hangsúlyozzák, hogy a lengyel csapatok közelednek az iráni határra és az angol kormány élénk figyelemmel figyeli a halást. A középkeleti angol fennhatóság alatt álló csapatoknál a növekvő bizonytalanságban is megnyilvánult, hogy a lakosság lázasan kuporgatja az érepenket.

AZ OLASZ HÁBORÚS CELOK

Az olasz lapok visszatérnek az olasz háborús célok ismertetésére. A „Popolo di Roma” vezércikke például megállapítja, hogy Olaszország háborús célja bizonyos területeket és kivételg utakat szerezni, amelyek lehetővé teszik, hogy éljen és érintkezésbe jussan az egész világgal. Legelső célja: Afrika. Ez a legmegfelelőbb terület, ahova le tudja vezetni népfeleslegét és meg tudja szerezni iparának a szükséges nyersanyagot. Efelte földrajzi gazdasági szempontból: Afrika. A háború tapasztalatai megmutatták, hogy Kelet-Afrika az olasz birodalom számára csak úgy nyerhető meg, ha szárazföldi úton van összeköttetése a Földközi-tengerrel. Líbiát a háború végén éppen enniatt feltétlenül ki kell kerékní. Ugyanez a lehetővé kell tenni, hogy Olaszország gyarmatain keresztül

közvetlenül kijusson két tengerre. Ez az olasz birodalom hasznára lesz, de nemcsak Olaszországnak, hanem az egész világnak.

MILYEN ERŐKKEK VÉDI ANGLIA AFRIKÁT ÉS KÖZEL-KELETET

A „Popolo di Roma” istanbuli küllentudósítója beszámol arról, hogy milyen erőkkel védi Anglia Közel-Keletet és Afrikát. Az angoloknak erre a célra a 8., 9. és 10. hadseregük áll rendelkezésre. A 8. hadsereg Észak-Afrikában, a 9. Iránban és Irakban, a 10. pedig Palesztinában és Szíriában van. Nehéz megállapítani, hogy mennyi a teljes létszám, valószínűleg 700.000 fő. Ez a szám azonban túlzottnak látszik és még valósága esetén is erősen csökkent a közelkeleti angol haderők célját az a körülmény, hogy a harmadik hadsereg a legkülönbözőbb elemekből áll. Található benne angol, indiai, dél-afrikai, újzélandi, szudáni, ciprusi, görög, lengyel, francia, szenegáli, marokkói, anamita szíriai és eseh. A esehk eschszlovákoknak nevezik magukat és kb. egy ezredre való verőlért össze. Nagyobb számmal vannak a lengyelek, akik az oroszországi foglyaláborkból jöttek át a Közel-Keletre.

Kairói jelentés szerint a sivatagi harcok megélelkültek. Kairóban attól tartanak, hogy Rómával nagy támadása küszöbön áll.

TÁRGYALÁSOK

FRANCIA-GUYANA SORSÁRÓL

Vichyi jelentés szerint dr. Tuck, az USA ügyvivője hosszabb megbeszélést folytatott Laval miniszterelnökkel. A látogatás célja ismeretlen. Beavatott körök nagy figyelemmel kísérik az Egyesült Államok sajtóját, amely mind többet foglalkozik Francia-Guyana annexiójának kérdésével, melyet állítólag Brazília akar megvalósítani Washington üszítgésére. Illetékes vichyi körök szerint a franciák a gyarmatokat is minden támadással szemben a végsőkig védelmezni fogják és nem bízik, hogy Brazília csakugyan megtámadná Guyanát.

EGY ANGOL KATONAI IRÓ A SZOVJET HELYZETERŐL

Cyrril Fales angol katonai író az „Illustrated London News” című folyóiratban érdekes megjegyzésekkel tett a kaukázusi hadjáratnál kapcsolatosan. Bevezetőben mindenekelőtt rámutatott arra a lehetőségre, hogy a Szovjet-uniót a földre is teperhetik, még mielőtt Anglia és az Egyesült Államok abban a helyzetben lennének, hogy teljes háberis erőkkel kifejthetnék. Ha a szovjet hadsereg pusztulási folyamata elér egy bizonyos pontot, az angol és amerikai haderő minden vonatkozásban sokkal nagyobb hatalommal kerül szembe. A tengelyhatalmaknak a Földközi-tengeren elért győzelmével kapcsolatosan Fales azon a véleményen van, hogy azoknak maguk az angolok az ekai. Az angoloknak a Földközi-tengeren egyik alkalom a másik után adódott és ők egyiket a másik után mulasztották el, mert nem volt megfelelő hadianyaguk akkor, amikor arra szükségük lett volna, hogy a hadseregenek maguk felé fordíthassák.

SZTALIN BIZALMATLAN LONDONNAL SZEMBEN

A svéd „Aftenbladet” ankarai jelentése szerint ottani politikai körök úgy értesültek Moszkvából és Kujbisevből, hogy a meghiusult diéppel hadműveletek nagy felháborodást kellettek a Kremiben. Hangsúlyozzák azt is, hogy ezzel növekedett Sztalin bizalmatlansága Londonnal szemben és sokkal inkább kételkedik, mint valaha London jóakarátában, hogy valami döntő fontosságú intézkedést tegyen a szovjet arcvonal tehermentesítése érdekében.

AZ ANGOL KORMÁNY

szerdán délelőli Clarendon úti ülésén

alatt ülést tartott — jelentik Londonból. A parlamentet újból összehívják, hogy meghallgassa a miniszterelnök jelentését moszkvai értekezletéről. Az

HADIJELENTÉSEK

Keleti szárazföldi harcok

A német véderő főparancsnoksága közli: A Kaukázusban a német hegyi csapatok makedon ellenállás leküzdésével elfoglaltak több hágót. Sztalingrádtól nyugatra és keletre a harcokban visszavetették az ellenséget kelet felé. Sztalingrádban nagy tüzek dúl. Hőnegenek a légihaderő éjjel-nappal támadja a várost romboló- és gyújtóbombákkal.

A Volgán egy teherhajót elsüllyesztettünk, három másikat megrongáltunk egy tartályhajót pedig bombatalálattal felgyújtottunk.

Kalugától délnyugatra, Medintől északnyugatra és Rzszevnél az ellenség a veszteségeire való tekintet nélkül tovább folytatja nagy erőkkel végrehajtott, páncélosokkal támogatott támadásait. Valamennyi támadás megtört a

DEBRECZEN 3. OLDAL 1942. VIII. 27.

angol sajtó — úgy látszik — lemondott a második arcvonal megvalósításának minden reményéről. A „Star” kijelenti egyebek között, hogy a közvetlen segítség, amelyet szövetségeseinknek nyújthatunk, igen csekély. A Daily Express szerint „a nagy támadásra nem kerülhet sor 1943 előtt”.

német csapatok szilárd ellenálló erején. 85 páncélos megsemmisítettünk. Légi haderők nagy véres veszteségeket okozott az ellenségnek, különösen Rzszevnél.

Leningrádnál visszavertük az ellenség több támadását, részben kemény közelharcban. Augusztus 1. és 24. között a szovjet légi erő 2505 repülőgépet vesztett, ebből 1923 darabot légiharcban lőttünk le, 307 darabot a légvédelmi tüzérség, 195 darabot a hadsereg kötelei lőttek le, vagy zsákmányoltak, a többi a földön pusztult el. Ugyanezen idő alatt a keleti arcvonalon 140 repülőgépet vesztettünk. A haditengerészet biztosító repülői az Északi-tengeren elsüllyesztettek egy ellenséges tengeralattjárót.

Nyugati légi harcok

Német hadijelentés: Augusztus 25-én az esti órákban néhány magánosan szálló brit repülőgép elrepült Nyugat-Németország fölött és elszórtan romboló bombákat dobott le. A Nagy-

britannia elleni harc során légihaderők éjjeli és nappali támadásai során romboló és gyújtóbombákat dobott Közép- és Kelet-Anglia fontos berendezéseire.

Északafrikában és a Földközi-tengeren

Az olasz főhadiszállás 821 számú közleménye: Az egyiptomi arcvonalon gyakoribb tüzérségi tűz és fokozottabb légitevékenység volt. Német vadászrepülő légiharcban két repülőgépet lőttek le. Egy harmadik repülőgépet, amely Tobruk felé repült, az ottani légvédelmi tüzérség pusztította el. Egy repülőgépet Szollum vidékén lőttünk le. Legénységének öt tagját fogságba ejtettük. Egyik buvárnaszádunk nem tért vissza támaszpontjára. A Földközi-tengeren német vadászrepülőök harcoltak angol bombavetőkkel, amelyek ki-

sérletet tettek egy hajókaravánunk megtámadására. Kényszerítették az ellenséget, hogy bombáit a hajóktól távol dobálja le. Egy gép találatokat kapott és a tengerbe zuhant. (MTI).

Bern, augusztus 26. Svájból érkező hírek szerint brit részről arra számítanak, hogy Egyiptomban rövidesen ismét fellángolnak a harcok. Kairóból jelentik, hogy ott az várják, hogy a csata bármely pillanatban ismét megindul.

Ujabb tengeri csata a Salamon szigetekenél

Berlin, augusztus 26. (Interinf.) Jól értesült körökből származó értesülés szerint a japánok a Salamon szigetek vizein túlerőben levő légi és tengeri erőkkel megtámadták és harca kényszerítették egy amerikai hajórajt. Ez az ütközet vegyes légi és tengeri esala jellegű és eddig egy amerikai nehézkiráló elsüllyedt, egy japán királó kigyulladt és ég, de még harcok. (MTI) Stockholm, augusztus 26. (Interinf.)

Egy amerikai hírszolgálati iroda nagyon tartózkodó jelentést közöl, amely szerint a Salamon szigetekenél újabb tengeri és légi csata folyik. Japán részről azonban ezt még nem erősítették meg. Az amerikai jelentés szerint a csata kimenetele döntő lehet arra nézve, ki lesz az ura a jövőben az Ausztrália ellen felhasználható hadászati támaszpontoknak. (MTI)

A MÉP gyászulése

Budapest, aug. 26. A Magyar Élet Pártja szerdán este partétekezletet tartott, amelyet a hősi halált halt Kormányzóhelyettes Ur emlékének szenteltek. A gyászértekezleten Kállay Miklós miniszterelnök és a kormány tagjai valamennyien megjelentek. A teremben helyezték el a Kormányzóhelyettes Ur örméltóságá életnagyságú képmását, amelyet gyászkeretbe foglaltak. Vitéz Lukács Béla tárcanélküli miniszter, országos elnök nyitotta meg az értekezletet, majd méltatta vitéz nagybányai Horváth István életét. Rámutatott arra, hogy Kormányzóhelyettes Urunk halálának híre a legmélyebb megdöbbenést és fájdalmas részvételt keltett az egész országban és a nemzet egy emberként siratja az ifjú hőst. Ezután méltatta a Kormányzóhelyettes Ur pályafutását és különösen kiemelte ragyogó katonai jellemvonásait.

— Veszteségünk nagy, erősen sajnó szívünkben a fájdalom de lélekben azokra tekintünk, akik nálunk is többet vesztek.

— Főméltóságú Kormányzóhelyettes Urunk — fejezte be beszédét Lukács Béla miniszter — életed megszakíthatatlan a hősi halál, de lelked köztünk marad, hogy irányítsd, lelkesítsd és felmentesd. A partétekezlet résztvevői állva hallgatták végig az országos elnök gyászbeszédét.

A partétekezletről a következő hódoló feliratot küldték a Kormányzó Ur örméltóságához:

A Magyar Élet Pártja átérve azt az óriási veszteséget, amely a nemzetet a Kormányzóhelyettes Ur hősi halálával érte, mélyeséges részvétellel, rajongó szeretettel, mély hódolattal járunk Főméltóságod magas színe elé. Mindnyájunk átérzük az atyai fájdalmat kedves, szeretett kiváló fiuk elvesztése felettel s jelentjük Főméltóságodnak hogy a magyar milliók együtt gyászolnak Főméltóságoddal, mert a nemzet legbátrabb, legkiválóbb, legigazibb fiat vesztette el. Milliók tekintenek összedobbanó szívvel Főméltóságod felé és kérik az Egek Urát hogy Főméltóságodnak és a Főméltóságú Asszonyának adjon fájdalmukban enyhülést és vigasztalást. A párt hűséggel és rajongó ragaszkodással kéri Főméltóságodat, hogy nemzetünket továbbra is atyai bölcsességgel és szeretettel vezesse a jobb jövő felé.

A párt mélyeséges részvételt tolmácsoló feliratot küldtek a Kormányzóhelyettes Ur özvegyének is.

— Az országos elnök még bejelentette, hogy a párt megfesteti a Kormányzóhelyettes Ur arcképét — Ezzel a gyászulés 8 órakor véget ért.

Mint ismeretes, a Pápen német nagykövét ellen elkövetett bombamerénylet ügyében indított perben hozott ítélet ellen a vádlottak fellebbezést jelentettek be. A fellebbezési tárgyalást szeptember 15-re tűzték ki. (MTI)

Szép eredménnyel folyik Debrecenben a téli ruhagyűjtés honvédeink számára

A honvédeknek szóló ruhaneműek gyűjtését az első nap lendületével folytatták tegnap is. A gyűjtést legfelső fokozaton vezető nagybizottságra egyre több munka hárul. A nőgyűjtők segítettek ki a nemes akciókat. A Jótékony Nőgyűjtő részéről özv. Sass Béláné, a Volt Iskolatársak Szövetsége részéről dr. Varga Zsigmondné, a Füllégyűjtő részéről Torzsay Henrikné, a Szent Erzsébet Nőgyűjtő részéről özv. Jóna Odórné szolgálatot megfelelő útbizonyítással.

A nagybizottság ügyeletesei mellett a továbbiakban a következő hölgyek fognak szolgálatot teljesíteni, augusztus 27-én dr. Papp Ferencné és dr. Péterffy Lászlóné, augusztus 28-án Adamcsik Ferencné és dr. Csáthy Dezsőné.

Tegnap már dr. Vargha Lászlóné és özv. Vadász Lászlóné szakavatott segítségét élvezték a gyűjtők, míg az első napon özv. Sass Béláné, Uray Sándorné és Bóda Dezsőné tevékenykedett nagy buzgósággal.

A nagybizottság kéri a nőgyűjtőket a nassanak oda, hogy tagjalk önként ajánlják fel szolgálatukat a hazafias cél érdekében. Jelentkezés a 26-76 sz. telefonon, délelőtt háromnegyed 11-12 óráig, holnap pedig délelőtt 9-12 óráig Csohány Endre főlevegőtárolásnál, a városbázisban, földszint 6. vagy telefon 11-30 szám alatt.

A nagybizottság elnöke első nap Csohány Endre, tegnap Sesztina Nagybakay Jenő volt, ma váltás Berényi István lesz. Kéri a közönséget, hogy harisnyát, kesztyűt, cipőket összefűzve adjanak át a gyűjtőknek.

Szép megajánlások érkeztek a TEBE és a MÁV adományán kívül is. Az István gőzmalom munkásai havi fizetésüknek 2 százalékát ajánlották fel. Egyébként a gyűjtés második napja az elsőhöz hasonló kitűnő eredménnyel zárult.

Gyapjú harisnya gyűjt 119, lábzsárvédő 325 pár, fülvédő, nyaksál 152, kötőszövet alsónadrág 343 kötőszövet ujjas (pulóver) 82, tábori takaró 265, sífelszerelés 18, szipő 1, hőszűrő 1, szőrmés kesztyű 18, szőrmés mellény 124, szőrmés sapka 23, férfi bunda 47, női bunda 12, bundabélés, szőrmés bőr 148, szőrmés lábzsák, kocsitakaró 149, muff 4, boa 34, gyapjú fonal sok, gyapjú kötött ruha 40, egyéb ruhanemű 260 darab. A gyűjtés a mai napon tovább folyik.

Minden nap új oldaláról mutatkozik be a központi levente tábor

Betekintés a tábor szervezeteinek munkájába. — Érdekes kiállítások. —

Napról-napra nagyobb kíváncsisággal és élvezzel jelenünk meg a levente ifjúvezetőképző táborban, ahol szinte percről percre újat és igen érdekes dolgokat látunk. Szinte meglepő az a kiváló szervezés és munkabeosztás, melyet a táborparancsnokság, a nagyszerű kiképzőkeret és az iroda végez. A mai napon a tábor irodájának életbe volt alkalmunk bepillantani. Nehéz és igen felelősségteljes munkát végeznek a leventeoktatók, akik sokszor éjjel-nappal dolgoznak. Katonás rend, pontosság és rövidség jellemzi a ábrorodát, melynek vezetője Harmathy Ferenc. Helyettes irodavezető Jablonczay Juhász Zoltán és a különböző munkakörök végzői Szabó László, Papp Imre, Szabó Emil és János Attila. Belépést nyerhettünk a tábor különböző kiképzővezetői irodájába is, ahol a kiképzővezetők és a szellemi vezetők nagyszerű szervezeteit ismertük meg. Kiképzővezető Szolnoky Lajos, helyettese Csohány György. Ugyancsak megismerkedhettünk a különböző működő anyagi gazdasági és műszaki szervezettel. Elemezés, felszerelés és általában a gazdasági ügyek vezetője Hódy Béla oktató. A gazdasági hivatal élén Román Gyula végzi a legkényesebb és legfelelősebb munkát, igen nagy szakértelemmel. A műszaki csoportot Szánthó Zoltán és az anyagellátás fontos munkáját látja el Jánosy Béla. Ezekben a munkakörökben dolgoznak még tevékenyen Lengyel Emil, Riskó Péter, Vályi Nagy Pál, Faragó Péter, Gálvácsi György, Kalmár Béla, Kádár Sándor, Ludmány Ottó, Mátyás Antal, Molnár István, Nyilas István, Sztanikay Csaba és Tornay Alajos. A parancsnoki tőrszökhöz tartoznak még különböző munkakörökben

Nagy László, Straub János, Vértés Ferenc és Zsigó László.

A mai nap a tábor portyázáson van és így az irodák és különböző szervek megtekintése mellett alkalmunk van tanulmányozni azt a nagyszerű kiállítást, amelyet a tábor területén külön barakban helyeztek el. Legértékesebb anyaga az a könyvsorozat, melynek frói között ott találjuk a magyar élet és a tisztult magyar felfogás szellemi nagyságait, mint Szabó Dezsőt, Veres Pétert, Kodályt, Sinka Istvánt, Nagy Istvánt stb. De igen sok szemléltető adat van felhalmozva a könyvekben kívül, melyek megrázó erővel mutatnak rá a magyar élet súlyos problémáira, mint az egyke, világháború előtti kivándorlások, a falu egészségügyi problémái, a különböző betegségek rombolási számokban, grafikonokkal ábrázolva, mint egy nagy figyelemfelkeltés szemponyjából a magyar leventeintézmény keretén belül a magyar ifjúságnak. Nagyon nagy kár hogy ennek a kiállításnak az anyaga nem kerül a legelősebb nyilvánosság elé, mert annak hatása és oktató ereje felbecsülhetetlen értéket képvisel, mint ahogy igen értékes a kiállításnak az a része, melyet a MANSZ debreceni csoportja bocsátott a tábor rendelkezésére Szébbnél-szebb, a magyar népművészetből összeválogatott különböző táji népviseletek, ruhák, hímzések. Nagyon bájos a mézeskalács kiállítás, mely szintén a magyar kiaknáthatatlan népművészetnek gyönyörű motívumaival gazdagítja a kiállítás anyagát. A kiállítás vezetője Mezey Ferenc, beosztottak Adám Géza, Bonyi Sándor és Szpál Márton. (f. p.)

A kereskedelmi alkalmazottak akciója a mai egésznapos zárvatartás mellett

Tegnap a késő esti órákban kaptuk közlés céljából a következő értesítést: A rádió által bementett kérelemre a helybeli cégek nagy többsége elhatározta, hogy hazánk Kormányzóját, vitéz nagybányai Horthy Miklós főméltóságát és családját és mint nemzetünket ért mérhetetlen nagy csapásban részvételüket nyilvánítva, hűsi halált halt Kormányzóhelyettes Urunk iránti kegyeletünket leróva üzleteiket egész nap zárva tartják. Ennél fogva kérjük azon főnök urakat is, akikhez az idő rövidsége folytán az aláírásí ívünk

Mielőtt kárpitos butorait beszerezné

tekintse meg kiváló ízléssel készített raktárat. A legkényesebb igényeket is kielégíti. Antik kárpitos butorokat szakszereken készítenek. — Raktáron modern rekamiék és fotelok, hentesek stb. beszerezhetők.

Szabó József
kárpitos mester. Arany éremmel kitüntetve.
Szent Anna u. 10-12. Városi bérház. Telefon 34-07.

nem jutott el, esatlakozva a mozgalomhoz üzleteiket a temetés napján szintén egész nap zárva tartani szíveskedjenek.

Debreceni Kereskedelmi Alk. Egyesülete elnöksége.

— A debreceni ref. egyház mai gyászistentiszteletét, mely délelőtt 10 órakor lesz a Kistemplomban, dr. Révész püspök távollétében Uray Sándor egyházkerületi főjegyző, lelképásztor végzi.

— Film készül Petőfiről. Készül az első magyar beszédfilm Petőfiről. Most úgy látszik, hogy egyszerre két Petőfi filmünk lesz, mert az elsővel úgyszólván egyidőben kezdik meg a felvételeit a „Petőfi Zoltán” című filmnek, amely ugyan a költő fiáról szól, de végeredményben Petőfi Sándor életét is a vászonra viszi.

Könyvel mérleget készítesz
könyvelni tanít
A Könyvelési szakiroda Vörösmarti u. 24

Teljesen megszűnt a parlamenti rendszer Franciaországban

Vichy, aug. 26. Pétain tábornagy és Laval miniszterelnök aláírásával kedden rendelt meg, amely megszünteti a szenátus és kamara permanens szervezettel. Ez a rendelet teljesen megszünteti a parlamenti rendszert

Franciaországban
Tudvalevőleg a francia parlament már 1940 július 11 óta megszüntette működését, amikor a nemzetgyűlést hirtelen időre szabadságra küldték.

A kenti herceg repülőszerecséttelenség következtében meghalt

Vizirepülőgépen Izlandba akart utazni, a gép útközben lezuhant

Vichy, aug. 26. (OFI) Az angol légügyi minisztérium hivatalos közleménye szerint a kenti herceget repülőszerecséttelenség érte Észak-Skóciában. A herceg, aki a légi erő főfelügyelőjének vezérkarához volt beosztva, szolgálati megbízásból Sunderland vizirepülőgépen Izlandba akart repülni. A vizirepülőgép személyzetének tagjai szintén életüket veszítették. Az elhunyt herceg 1902-ben született. Az angol király legfiatalabb testvére volt. 1934-ben nősült meg: Marina görög hercegnőt vette el. A házasságból három gyermek született.

vizirepülőgépen utazott Izlandba és útközben a gép lezuhant. A vizirepülőgépen utazó valamennyi személy életét veszítette. (MTI)

A herceg és 14 utitársának holttestét megtalálták

Londoni jelentés szerint a kenti herceg és 14 utitárs holttestét megtalálták a lezuhant repülőgép roncsai között. A repülőgép kb. száz km-es repülés után egy elhagyott vidéken zuhant le. A herceg holttestét Londonba szállították.

Temetés nyilvánosság kizárásával

Amszterdam, aug. 26. (NTI) A kenti herceg temetése — mint az angol hírszolgálat jelenti — valószínűleg a nyilvánosság kizárásával történik, mert a háborús időkre való tekintettel szükséges, hogy a királyi család tagjainak tartózkodási helye titokban maradjon. (MTI)

Félt az operációtól, felakasztotta magát

Egy timársegéd tragédiája

Id. Seres István timársegéd, Epreskert-utca 1/a. számú lakos legnap felakasztotta magát házának sertésórában. A csendőrség haladéktalanul megindította a nyomozást a tanuvalomások tisztázták az öngyilkosság körülményeit és indokait.

Id. Seres István öt évvel ezelőtt súlyos gyomoroperáción esett keresztül. Gyomorfekélye volt s a kezelőorvosok a legszigorúbb diétát írták elő. Elhittették id. Seres Istvánt a dohánytól és az alkoholtól is. Id. Seres István pedig, amint ezt kedvence kocsmárosa elmondotta, bírta az italt s miután állapota valamennyire megjavult, indoktalanul minősítette betartani az orvosok utasításait. A legutóbbi időben

azonban ismét romlott az állapota, fenyegedett egy közeli operáció szükségessége s ez id. Seres Istvánt láthatólag elkomorította.

Tegnapelőtt este ismét panaszokodog családjának, majd látszólag megnyugodott s vacsora után lefeküdt. Reggel hat óra tájban felébredt, kiment az udvarra. Nem tért vissza, így keresésére indultak, fia, ifj. Seres István találta meg a sertésórában felakasztva. Már nem volt benne élet.

A csendőrség tovább nyomoz az ügyben, mert egyes tanuvalomások szerint id. Seres Istvánt munkahelyén is kellemetlenség érte s lehetséges, hogy részben ez is oka volt végzésének.

A debreceni társadalom a sebesültekért

A debreceni társadalom kezdettől fogva szeretettel üleité keblére a Debrecenbe érkezett sebesült honvédeket. Megmozdultak a debreceni hölgyek s egyetelük, a főispán kezdeményezésére, egymásután látták neki a szeretetadományok elkészítésének. Különösen a MANSZ és a Vöröskereszt Egyesület helyi csoportja készített sok szeretetadományt.

Tegnap délelőtt a debreceni társadalom szeretetét egy kis küldöttség hozta el a Kollégium hadikórházában elhelyezett sebesült honvédeknek. Dr. Tatay Zoltán vöröskereszt-elnök vezetésével megjelent dr. Darkó Jenőné, dr. Tatay Zoltán és Orbán Balázsné és megajándékozták a kórház sebesültjeit. A kiosztott szeretetsomagok összegyűjtésében dr. Bacso Jenőné fáradozott sokat.

A megjelenteket a kórház parancsnoka, egy orvosszázados fogadta és kaulozta végig a kórtermeken. A sebesült katonák látható örömmel fogadták a szeretet jeleit és jóleső érzéssel beszélték el megsebesülésük történetét és harcéri élményeiket. A látogatás során egymásra talált az otthon és a harcéri. A sebesült honvédek éreztették, hogy mindvégig velük volt gondolatban az itthonmaradt magyarság s az ő imáik védtek meg őket az ellenséges fegyverekből rájuk áradó haláltól.

Értesülésünk szerint a város lakossága a sebesült katonák szórakoztatására igen sok könyvet adományozott. De az eddig összegyűjtött mennyiség sem elegendő még. Enyhítsük a sebesültek fájdalmait és szórakoztassuk őket jó, építő hatású könyvekkel. Hogy az etéren mutatkozó bizonytalanságot el-

oszlassuk, közöljük, hogy a sebesültek részére szánt könyveket legegyszerűbben úgy lehet rendeltetési helyére eljuttatni, ha azokat a kollégiumi hadikórház Rothermere-utcai bejáratánál a kapusnak adja át az ajándékozó, aki azokat eljuttatja a kórház parancsnokságához.

Minisztertanács

Budapest, augusztus 26. Kedden délután a kormány tagjai Kállay Miklós miniszterelnök elnöklésével a rendes heti minisztertanácsra ültek össze. Először Radócsay László igazságügy-miniszter számolt be kassai útjáról, nevezetesen a kormányzóhelyettes földi maradványainak az országhatáron történt fogadásáról. Ezután a minisztertanács folyó ügyeket tárgyalta az esti órákig.

Légiriadó Newyorkban

Newyorki jelentés szerint szerdára virradóra Newyorkban légi riadó volt, amikor az egész várost elsütétek. A háború kitörése óta ez volt a második légi riadó Newyorkban.

— A biztosítási ügynökökre kötelező az arképes igazolvány. A kormány a közelmúltban rendeletet adott ki, amely kimondotta, hogy a biztosítási ügynökök csak arképes igazolvány birtokában fejthetnek ki tevékenységet. A pénzügyminiszter most rendeletet adott ki, amellyel a kormányrendelet hatálybalépésének napját 1942 december elsőjében állapította meg.

Dr Ferenczy Károly missziói lelkész egyhangúlag hívják meg a Csapó-utcai egyházrész lelkipásztori tisztségére

Holnap ünnepélyes ülést tart a ref. egyház presbitériuma. Megemlékezés történelem a Kormányzóhelyettes Úr hősi haláláról, búcsúztatják dr. Soós Béla egyetemi professzorra kinevezett lelkipásztorát és kezdeményezik dr. Ferenczy Károly lelkipásztorrá meghívását.

Ez az utóbbi aktus példamutató lesz ismét a egész ország reformátussága előtt. Az ádáz választási harcok helyett meghívással kell betölteni a legméltóbb férfival a megüresedett lelkési tisztségeket. Ezt különben a július elején tartott csapóutcai egyházi tanácsülésen egyhangúlag kimondták. Sőt nálama zártkörű presbitéri értekezletet is tartottak, melyen a presbiterek túlnyomó többsége megjelent s akkor szintén Ferenczy meghívása mellett foglaltak állást.

A hatás más helyeken is jelentkezett: Karcagon Papp Bélát, Nagyváradon Incze Gábert, Kistúszárláson dr. Siposs Istvánt hívták meg lelkipásztorrá egyhangúlag.

A nagy gyülekezetekben tehát kezdik azt a szokást bevezetni, hogy küzdelmek helyett meghívással töltik be a tisztségeket.

A debreceni presbitérium, illetőleg a Csapó utcai egyházrész választása is a legmegfelelőbb férfira: dr. Ferenczy Károlyra esett. A napokban tölti be 50-ik életévét. Mezőkeresztesen született, Miskolcra végezte a középiskoláját, majd a teológiát a debreceni Kollégiumban. Már akkor kiváló ifjúnak bizonyult, mert kollégiumi szénior volt később Dicsőffy segédlelkése lett. Bihartordára választották meg lelkészé, előbb azonban több mint egy évig háborús katonakórházi lelkési szolgálattal teljesített főként Königrätzben, a híres 39-es fiúk között. 1920—26-ig volt Bihartordai lelkipásztor, azonban az 1922-23. tanévet az amszterdami szigorú református egyház világhírű egyetemén hallgatta. Ez az egyház elszakadt az állami ref. egyháztól és kizárólag a tagjai erejéből tartja fenn magát. Itt szívtá magába Ferenczy Károlyt az az erőt, amelyet aztán kisugárzott nagyon sok, bajban vagy nehéz helyzetben levő magyar református egyházra. Itt telt meg telke a református misszió vágyával és eszményével is.

Amikor Kiss Ferenc 1926-ban meglesinálta a nyíregyházi leánykolléneumot, annak lett lelkésze és vallásnőre, majd később, mint a tanítónőképző intézet igazgatója tette naggyá Dobay Sándornéval ezt az intézményt. Ferenczy Károlynak köszönhető, hogy a Kolléneum oda fejlődött, ahol ma áll, az ország egyik első intézményévé.

1938-ban otthagya nyugodt tanári munkáját azért, hogy teljes erejét egy sokkal kisebb javadalmú állással: az egyházközségi missziói lelkésziséggel cserélje fel. Alig van egyház, amelyet ne ismerne, meg ne látogatott volna. Fáradságtalanul, lélen nyáron, egészségével nem törődve teljesítette misszióját, irányította a lelkészeket, főleg presbitereket és legnagyobb előszeretettel az ifjúságot.

A püspöknek valóságos jobbkeze missziói tekintetben, mert egyenesen bámulatra méltó, milyen kitűnően tud bánni a presbiterekkel és a serdültebb ifjúsággal.

Tudományos munkássága is kiváló. 1938 óta teológiai doktor. Disszertációja országos feltűnést keltett. »Az evangélikus problémájáról« írt. Sub auspiciis gubernatoris avatása csak forma-

hibán mult. Az egyetemen bölcészeti tanulmányokat is folytatott tanári munkájának végzése mellett. Nagyon értékes munkákat fordított magyar nyelvre holland és német nyelvből. Egyik legértékesebb önálló tanulmánya »A missziói felelősség nyomai a magyar református kereszténység első századaiban« címmel. Ez abban a kötetben jelent meg, melyet a teológiai kar adott ki Calvin és a kálvinizmus címmel. Különösen figyelemreméltó az a munkája, melyben Assur orosz emigrált úr könyvét: »Az egyház Oroszországban«

Hajdúszoboszlón bevezetik a talajjűtést

A források felhasználásával többszáz hold területet lehet fűteni. — Épülnek a melegágyi üvegházak

Nagyszabású építkezések kezdődtek meg Hajdúszoboszlón, az ország virág és veteménypalánja szükségletének biztosítására. A tervet még Lossonezy István közellátásügyi miniszter kezdeményezte hajdúmezei főispán korában, 350.000 pengő költséggel melegágyi üvegházakat és hőforrás vízzel fűtött hajtóterületeket létesít a kormány Hajdúszoboszlón. Két forrással olyan mennyiségű vizet bocsájt a felszínre, hogy ebből nemcsak több medencét tud fűtővízzel ellátni, a várost és környékét gázzal segíteni, hanem rengeteg meleg víz megy felhasználhatlanul tönkre. Ezt

fordította le magyar nyelvre.

Dr. Ferenczy Károly szerény, puritán egyéniségű, alázatos lelkű, igénytelenségét mindenki ismeri, becsüli és szereti. Valóban példaképe az igazi, ideális református papúnak a felesége, akivel Isten gyermekkel nem áldott meg, fiatalkorra öia legműködesebb munkatársa férjének s igen sokat segít neki a missziói munkákban.

A debreceni egyház híveinek hatalmas tábora valóban jól és méltó férfival választ a minden tekintetben kiváló dr. Soós Béla lelkipásztor utódjává s önmagához lesz méltó a debreceni református egyház és egyházrész, ha meghívás útján egyhangúlag dönt Ferenczy Károly mellett.

a feleslegét akarják most kihasználni üvegházi melegágyak fűtésére. Ebben az évben két üvegházat építenek 2400 négyzetméteres területen.

Az egyik üvegházban kizárólag virágokat, főleg székfűt és rózsát termelnek. A másik üvegház zöldségek termelésére, veteményes kertek palántáinak hajtására szolgál.

Ezenkívül azzal a tervvel foglalkoznak, hogy bevezetik a talajjűtést. A rendelkezésre álló források felhasználásával többszáz hold területet lehet fűteni, ami a termelés szempontjából igen nagy eredményeket biztosít.

Kivégezték a két nagyváradí rablógyilkost Ungváron

Ungvár, augusztus 26. A fogház udvarán ma reggel 7 órakor az állami ítéletvégrehajtó végrehajtotta a halálos ítéletet Ecsedi László és Rácz Imre nagyváradí iparoságédeken, akik július 6-án kiesáltak a szőlőbő Holtya Gusztáv nagyváradí hentesmestert, megölték és kirabolták, holttestét pedig a kútba dobták.

A nagyváradí törvényszék életfogytiglani fegyházzal, a debreceni tébla pedig halálra ítélte a rablógyilkosokat. A Kuria a tábla ítéletét most jogerőre emelte.

A két rablógyilkos előtt kedden délután hirdették ki az ítéletet az ung-

vári lörvényszéken. Ugyanis időközben az ungvári fogházba szállították a két rablógyilkost és tegnap reggel 7 órakor itt hajtották végre rajtuk a halálos ítéletet.

Elsőnek Rácz Imrét végezte ki Bogár János ítéletvégrehajtó a fegyintézet udvarán. Megtörtént és magabiztosan viselkedett Rácz Imre és a bitó alatt azt kérte, hogy édesanyja arcképével temessék el.

A gyerekkülsejű Ecsedi László is megtörtén viselkedett a bitófa alatt. Fényloc után rajta is konstatálták az orvosok a halál beálltát.

Pályázati hirdetés

Debrecen sz. kir. város törvényhatóságánál a tisztviselői normálstátus keretében a mérnöki szakon, nyugdíj jogosultsággal egybekötött szervezve levő s a törvényhatósági bizottság legközelebbi rendes közgyűlésén életfogytiglanra szóló választás útján betöltendő, egy a VIII. fizetési osztályba sorozott építészmérnöki képesítéshez kötött főmérnöki állásra, valamint egy a IX. fizetési osztályba sorozott, szintén építészmérnöki képesítéshez kötött mérnöki állásra pályázatot hirdetnek. Az állásokra való képesítés az 1883. I. tc. 10. paragrafusa írja elő.

A fenti állásokkal járó illetményeket az 1927 V. tc. 49. paragrafusa alapján fogyanatosított illetményrendezést tartalmazó mindenkorli kormányhatósági jóváhagyást nyert közgyűlési határozatok szabályozzák. A megválasztandó mérnöktisztviselők olyan, állásuknak és képesítésüknek megfelelő munkáért, amelyet polgármesteri utasításra városi tisztviselő a város, mint magánvagyontulajdonos részére is esetleg végezni köteles, semmiféle külön díjazást nem igényelhetnek. A pályázati kérvényekhez eredetben, vagy hiteles másolatban a következő okmányokat kell csatolni: 1. születési anyakönyvi kivonatot, nos pályázóknál házassági anyakönyvi kivonatot is; 2. magyar honoságot igazoló okmányt; 3. egy évnél nem régebb keletű hatósági erkölcsi bizonyítványt, amely a családi állapotot és a nemzethűséget is igazolja; 4. a megkívánt képesítést igazoló oklevelet és egyéb ismereteket igazoló okmányokat; 5. a közszolgálatban megkívánt szellemi és testi épsége igazoló új keletű hatósági orvosi bizonyítványt; 6. esetleges katonai és háború szolgálattal, valamint háborús kitüntetésekét igazoló okmányokat; 7. eddigi szolgálatot, illetve foglalkozást igazoló bizonyítványt; 8. a 7720—1939 M. E. sz. rendelet 64. paragrafusa alapján kiállítandó tanúsítványt annak szabályszerű igazolá-

sára, hogy pályázó nem esik az 1939 IV. tc. 1. paragrafusának hatálya alá; 9. rövid életrajzi és szolgálati leírást (curriculum vitae) melyben összefoglalva közlendő a pályázó életkora, valása, családi állapota, gyermekeinek száma, jelenlegi állása, vagy foglalkozása, eddigi alkalmazásai, közszolgálatának kezdőpontja, katonai és háborús szolgálata és egyéb a pályázó személyre vonatkozó lényegesebb adatok.

Akik jelenleg is Debrecen sz. kir. város szolgálatában szervezett és rendszeresített állásban vannak alkalmazásban azok pályázati kérvényeikhez az 1, 2, 3, 5 és 7 pontok alatt felsorolt okmányok csatolását mellőzhetik. A meghirdetett állásra a pályázati határidő a folyó évi szeptember hó 25. napjának déli 12 órája. Felhívom mindazokat, akik a meghirdetett állásokat elnyerni óhajtják, hogy 2 pengős okmánybélyeggel ellátott szabályszerűen felblyegezett fenti okmányokkal felszerelt pályázati kérvényeiket a jelzett határidőig a város főispánjához, mint a kijelölt választmány elnökéhez címzetten, a közszolgálatban álló pályázók szolgálati felsőbbségük útján, más pályázók pedig közvetlenül a városi közigazgatási iktató hivatalba, (városháza, földszint 5. számú szoba) adják be. Elkésztet beadott, vagy kellően fel nem szerelt pályázati kérvények figyelembe nem vétettek. Azok akik jelenleg is Debrecen sz. kir. város szolgálatában szerzett állásban vannak alkalmazásban, az 1922. V. tc. 10. paragrafusának 20. pontja, illetőleg a m. kir. közigazgatási bíróság 15.017—1929 P. számú ítélete következtében pályázati kérvényeiken a bélyegilleték lerovása alól mentesek. Polgármester.

Víz-, vas- villanyondólatás
férii kiszolgálás (a Rigó néven ismert)
Szabó Endre
fodrászmesternél Széchenyi-utca 2. sz.

Kitüntetések adományozása

A Honvédségi Közlöny augusztus 25-iki száma közli, hogy a Kormányzó Úr Öfőméltósága Baumann István ezredesnek ezredének az ellenség előtt való eredményes vezetéséért a Magyar Erdemrend Tisztikeresztjét hadidíszítménnyel és kardokkal, vitéz Réthy Andor ezredesnek ezredének az ellenség előtt való eredményes vezetéséért, Borosnyai Béla alezredesnek az ellenség előtt tanúsított vitéz magatartásáért és zászlóaljának az ellenség előtt való eredményes vezetéséért, Fehéregyházi Ödön vk. századosnak az ellenség előtt a hadműveletek vezetésében való eredményes közreműködéséért, továbbá a hősi halált halt Mohai Jenő (szül. 1919, Vértesszőlős) tartalékos zászlósának az ellenség előtt tanúsított kiválóan vitéz és önfeláldozó magatartásáért a Magyar Erdemrend Lovagkeresztjét hadiszalagon a kardokkal adományozta.

Egy másik rendeletével a Magyar Erdemrend Lovagkeresztjét hadiszalagon a kardokkal adományozta Csendes Imre és Szekeres Géza alezredeseknek az ellenség előtt tanúsított vitéz magatartásukért és zászlóaljuknak az ellenség előtt való eredményes vezetéséért, továbbá a hősi halált halt Berencsiváry Gyula főhadnagyának az ellenség tanúsított kiválóan vitéz és önfeláldozó magatartásáért. (MTL.)

Makacs éjszakai „látogató”

Átkulcsal be akart hatolni ismeretlen tettes az éjszaka Asztalos Dezső ipariskolai tanár, Csillag-utca 81. szám alatt levő lakására. Mire Asztalos Dezső kiment, hogy megnézeze, ki jár a lakásban, az éjszakai látogató már elmenekült. Ez az eset már többször előfordult a tanár lakásán, aki ez alkalommal feljelentést tett a rendőrségen.

Súlyos szerencsétlenséget okozott a gépből kicsapódó láng

Tegnap este Csurgó Imre 14 éves gépész traktort javított munkahelyén. Belsőhalon, Gódné István örköscsinek bérgazdaságában. A kipuffogóból láng csapott ki, amit Csurgó Imre későn vett észre, mikor már a lángok tűzbeborították otajos nadrágit. Mindkét lábán combtől, jobb- és balkezén esukitól és arcaán is súlyos égési sebeket szenvedett. A mentők a bőrklinikára szállították, ahol a legmodosabb kezelésben részesül. Állapota súlyos.

Budapesti detektívfelügyelő autójába hajtott egy teherautó

Szerencsés kimenetelű autókarambol történt Nyíregyháza határában. Dr. Gyuricza János budapesti detektívfelügyelő autója összetalálkozott egy gyors iramban rohanó teherautóval. A teherautó vezetője az autohoz olyan közel hajította a gépet, hogy belefördült a kocsi az útmenti árokba.

Sem dr. Gyuricza Jánosnak, sem úttársának, Leviczky Sándor detektívnek sem történt semmi baja, az auto azonban teljesen összetört. A teherautó nem állt meg, hogy segítségére siessen az auto utasainak, hanem tovább hajtott, úgyhogy a kocsit számát sem sikerült megállapítani az esti sötétségben. Az összeronsolt kocsi reggel bevontatták egy nyíregyházi garázsba. Megállapították azt is, hogy az autóból közben elloptak egy düfint kabátot. A nyíregyházi rendőrség erőyes nyomozást indított a gázoló teherkocsi megkeresésére, valamint a kabát tolvajának előállítására.

Rosszul sikerült motorkerékpárpróba, Deák István 19 éves műszerészsegéd, Timár-utca 32. szám alatti lakos motorkerékpárt akart kipróbálni. A géplánca azonban leugrott, Deák leest és baltérdén, jobblenyérén zúzott sebeket szenvedett. A mentők részestették első segélynyújtásban.

Életének kétharmadát lakásában tölti
Aki kényelmes szép otthont berendezni? Keressen fel meglátja azt adok és széket.
Rekamiert, fotelt, szőnt és széket
Tolnai Gábor
kárpitomester Csapó u. 33.
(Ipariskola épület)

HIREK

„DEBRECZEN“

Szerkesztősége, kiadóhivatala és nyomdája József kir. herceg u. 1. (Bikabéreny). Telefon nappal-éjjel: 17-52 és 27-89. (6 mellékállomás). Előfizetési árak: havonta 3.— P. negyedévenként 8.70 P. Ára: hétköznap 12 fillér, vasárnap 24 fillér.

Dolgoztass, hogy dolgozhass!

GYÓGYSZERTÁRAK éjjeli szolgálata augusztus 23-án reggel 8-tól, 29-én reggel 8 óráig: „Kossuth” Piac u. 26. telefon: 29-56. — „Magyar Korona” Kálvin-tér 15. telefon 16-06. — „Arany János” Csapó u. 66. telefon: 11-78. — „Hungaria” Szoboszlói út 4. telefon: 28-23. szám.

Megmozdult az egész ország, hogy a lársadalom közreműködésével legyőzze a háború egyik legnagyobb veszedelmét, a nyersanyaghiányt. Országsszerte folyik a téli helmiak gyűlése szovjet földön harcoló katonáink részére. Adjunk téli ruhát a honvédeknek!

A debreceni református egyház gyászistentisztelete

A kormányzóhelyettes Úr temetése alkalmával ma, csütörtökön délelőtt 10 órakor tartatik meg a központi fekvés Kistemplomban. Erre az alkalomra a halóságokat, testületeket és a gyülekezetet szeretettel meghívjuk. A halóságok képviselői részére, amennyiben részvételi szándékukat bejelentik, helyet biztosít a kistemplomi egyházzrez vezetősége.

Requiem a katolikus templomban

A római katolikus templomban ma délelőtt féltíz órakor ünnepélyes gyászistentisztelet lesz. A kormányzóhelyettes Úr lelkiúdvéért dr. Bánáss László prépost-plébános mutatja be az ünnepélyes requiemet.

A görögkatolikus templomban ma délelőtt 10 órakor Papp Gyula szentszéki tanácsos mutatja be a kormányzóhelyettes Úr lelkiúdvéért ünnepélyes requiemet.

Az evangélikus templomban

kormányzóhelyettesünk temetési napján, csütörtökön délelőtt 10 órakor gyászistentisztelet lesz. Prédikál dr. Pass László th. esperes-lelkész.

A mai gyásznapon munkaszünet a városi hivatalokban

Értesitem a város közönségét, hogy a m. kir. belügyminiszter úr rendelete értelmében folyó évi augusztus 27-én, csütörtökön a kormányzóhelyettes Úr Öfömlőssége temetése napján a városi hivatalokban hivatali munkaszünetet kell tartani. Ez a rendelkezés nem nyer alkalmazást abban az esetben, ha az említett időre felek vannak berendelve, vagy tárgyalások, panasznapok vannak kitűzve s így a hatóságoknak a felek rendelkezésére kell állania. Polgármester.

Az üzleteket ma délelőtt 10 és 11 óra között tartásuk zárva

A Kereskedelmi Erdekképviseleték Allandó Bizottságának elnöksége felkéri az ország kereskedőit, hogy csütörtökön üzleteiket délelőtt 10 és 11 óra között gyászuk jeléül tartásuk zárva.

A Debreceni Kereskedő Társulat, a Baross Szövetség és a Fűszerkiskereskedők Egyesülete elnökségei felhívják a város kereskedőit, hogy a kormányzóhelyettes Úr Öfömlőssége temetésének idejében, tehát ma délelőtt 10—11 óráig tartásuk zárva üzleteiket.

Az Ipartestület gyászszünete

Az Ipartestület ezúton hívja fel tagjainak figyelmét arra, hogy ma, a

Kormányzóhelyettes Úr Öfömlőssége temetése napján az együttérző nagy gyász miatt hivatalos órát az Ipartestület hivatala nem tart. Elnökség.

A debreceni kereskedők elhatározták, hogy a temetés ideje alatt csütörtökön d. e. 10-11 óráig zárva tartanak

A debreceni Kereskedőtársulat, Baross Szövetség, a Fűszerkiskereskedők Egyesülete elnökségei bejelentették a debreceni kerületi kereskedelmi és iparkamaránál, hogy a Fömlőssége Kormányzóhelyettes Úr temetésének ideje alatt, csütörtökön délelőtt 10—11 óráig üzleteiket zárva tartják.

Felkéri a kamara az összes kereskedőket és iparosokat, egyéb vállalatokat is, hogy üzleteiket, üzemeiket a fent említett időpontban kivétel nélkül tartásuk zárva.

A Máv. gyásza

A m. kir. államvasutak igazgatósága közli, hogy a MÁV a hősi halált hal

volt főnöke, vitéz nagybányai Horth István Kormányzóhelyettes Úr Öfömlőssége emlékének mélyszégyes kegyelettel adózik és bensőséges gyászának oly módon is kifejezést ad, hogy csütörtökön, a temetés napján délelőtt tíz órakor a nagy munkástömegeket foglalkoztató vasúti üzemekben, fűtőházakban, szertárakban hárompernyi, a végrehajtó forgalmi szolgálatnál pedig egypernyi üzemszünete, tart. A vonalon haladó vonatok ugyanebben az időben egy percre megállanak.

Elmarad az osztályorszájatek csütörtöki húzása

A Pénzüntezeli Központ közli, hogy vitéz nagybányai Horth István Kormányzóhelyettes Úr Öfömlőssége hősi halálával kapcsolatos országos gyászra való tekintettel az osztályorszájatek e hó 27-re, csütörtökre kitűzött húzása e hó 29-re, szombatra halasztották el. Ez a halasztás a többi húzási napokkal nem érinti.

Szombaton adja át Kállay rektor és Erdős dékán a debreceni egyetem díszdoktori diplomáját Cegléden S. Szabó Józsefnek

Beszámoltunk annakidején arról, hogy a debreceni egyetem hitudományi kara egy, még az elmúlt tanév folyamán tartott kari ülésen elhatározta, hogy S. Szabó József nyugalmazott tankerületi főigazgatót hosszú és érdemes tudományos és pedagógiai munkája jutalmául díszdoktorává avatja. A kar a maga részéről megette a honoris causa dok'oravatás előkészületeit, felterjesztette határozatát a vallás- és közoktatásügyi minisztérium útján jóváhagyás végett a legfelsőbb helvre.

A jóváhagyás július hónap folyamán megérkezett. D. dr. Kállay Kál-

mán, az egyetem rektora most úgy intézkedett, hogy szombaton, augusztus 29-én adják át S. Szabó Józsefnek a honoris causa doktori diplomát. A 80-ik életévét az elmúlt hetekben betöltött idős tudós orvosi vélemény szerint nem utazhatik Jakkhelyéről, Ceglédről Debrecenbe az avató ülésre, ezért az egyetem fogja őt felkeresni.

S. Szabó József ceglédi lakásán fog lezajlani a diploma átadási ünnepsége. D. dr. Kállay Kálmán rektor és dr. Erdős Károly, a hitudományi kar dékánja vesznek részt rajta. Ők fogják átadni a remekbekerűlt díszdoktori diplomát a külön egyháztörténeveznek.

A református egyház debreceni gyászistentiszteletén az egyetemet D. dr. Kállay Kálmán rektor képviseli.

A presbiterium holnap gyűlést tart. A református egyház presbiteriuma pénteken délután négy órakor tartja gyűlést a püspök és a főgondnok elnökletével. Dr. Soós Béla lelkipásztori tisztségéről lemond, őt elbűcsúztatják és egyben tárgyalják a Csapó-utcai egyházzrez tanácsának javaslatát a megüresedett lelkipásztori állásra, dr. Ferenczy Károly egyházkerületi missziói lelkész meghívása iránt. Az egyház kárára reverzálist adott hívek ügyében hozott egyházközségi bírósági ítéleteket most terjesztik be. Dr. Juhász Nagy Sándor egyházi főjegyző jelentést tesz a 25 éves szolgálati évfordulójára alkalmából nevére tett alapítvány mikénti felhasználásáról. A debreceni egyház testületileg belép a Magyar Biblia Társulat tagjai közé. A missziói és vallásoktatási bizottságok összefoglaló jelentést terjesztenek elő. Dr. Ormós Pál lemondott tanítói tisztségéről. Benkő Vilmos nyugalmába vonult, ezeket tudomásul veszik. Két férfi és két nő tanítói állást töltenek be szavazás útján. A múlt iskolai évről Molnár János igazgató központi igazgatói jelentést terjeszt be. Egyéb ügyviteli tárgyak is kerülnek a presbiteri gyűlés elé.

— Októberben tartják meg az Országos Katolikus Nagygyűlést. Serédi Jusztinián bíbornok, Magyarország hercegprímása, mint a magyar Actio Catholica országos elnöke, most küldte szét értesítést a magyar püspöki kar tagjaihoz, amelyben tudatja, hogy az Actio Catholica országos elnöksége október 2., 3., 4., 5., 6., 7. és 8. napjaira Budapestre hívja össze a 30-ik Országos Katolikus Nagygyűlést.

— Árdegitás a közéleti bíróságok alatti. Fejes Józsefnek besenyőszögi asszony zugban 7—8 pengőért adta a liba kilóját, éppen dr. Gálfalvy István szolnoki törvényszéki bíróság alatti. Az árdrágitó asszonyt a bíróság egyhónapi fogházra ítélte.

* Ovodás és iskolás gyermekek beiratása német foglalkoztató délelőttök-re vagy délutáni nyelvközlésre. Felöltöttek est tanfolyamok. Balthány utca 16.

* Gyászzászlók, fekete lobogók, eszközlalagok, rúdak, Pethő zászló kézimunka szakiparában. Szent Anna u. 10. telefon: 32-41. Családi címerek, gobelin-képek testése.

* Felhívás a dohánykísérőkhöz. Kérjük a debreceni összes dohánykísérőket, hogy a kormányzóhelyettes Úr Öfömlőssége a temetésének ideje alatt a Baross Szövetség kebelébe tartozó többi kereskedőket egyetértően dohányárudájukat d. e. 10-től 11 óráig zárva tartani sziveskedjenek.

— Készpénzt, aranytöltőt, ezüst evészéket loptak az Arany Bika szállóból. A tettesnek nyomában van a rendőrség.

— Hadbírósg elé állítják Ritche tábornokot. Beavatott körökből nyert értesülés szerint Ritche tábornokot, a 8. brit hadsereg volt, parancsnokát, aki a tobruki vereséget elszenvedte, hadbírósg elé állítják. Ritche tábornoknak itt kell tisztáznia, hogy miért szenvedtek az angolok olyan nagyarányú veresége, Észak-Afrikában.

— Revalban most folyik a házak visszaadása a régi tulajdonosok birtokába. Reval-Noemmben a városi biztos eddig 900 házat adott át a volt tulajdonosoknak kezelésre és hasznélvezetre. Hetenkint 100—200 háznak adnak vissza a régi tulajdonosoknak.

— Megfosztották a magyar állampolgárságtól Földes Jolánt, akinek pár évvel ezelőtt jelent meg irodalmi pályázata, nyert „Halászó macska utcaja” című regénye. Földes Jolán a háború kitörése óta külföldön él.

— Játék közben elszöktette apja fegyverét és lelötte hároméves öcsét Mentelek-pusztán Borbély László gazdálkodó haléves kislánya. A gyermek állapota életveszélyes. A gondatlan szülők ellen megindították az eljárást.

Tenelés

Fehemed bítunk... zeng a borús ének
Es száll a lélek magos ég felé.
Könyve gördül a gyászolók szemének,
Vigasztaló hullnak az Isten elé.
Jó apát sirat anya, gyermek, rokon.
Oszlopot döntött a halál porba,
Napfény játszik a koszorún, esekrokon
S árvák jajongnak földre tiporva.
Megnyit szívök a tépelődő gyászban,
Olajnak ömlik sebre az ige,
Könyörülj, Atyám, Magam megaláztam
Tört szívök szólnak Több szó mért ide?
Fohász ragadja őket fel a menyábe,
Támogatja az élő-holtakat.
Sírniál búg fel a „Nines már szívem...”
zengve.

Sírban már apánk onló rég alatt.
„Híszek testünknek feltámadásában...”
Vallja vigasztaló örök hitvallás,
Féjük földjén, a holtak országában,
Napszállatra jön hajnalhasadás,
Elhal az ének, csak a sír beszél már,
Néma szózatú szívökre buntolt
— Temető fán búsongó szél jár —
„Legyen meg, Atyám, szent akaratod!”
Hegyaljai Kiss Géza.

— Munkásoktól lopott élelmiszert és ruhaneműt éltek Tóth Antal újfelleértő lakos és Sipos József kifutó. Tóth augusztus elején szabadult ki a fogházból, de ez nem tartotta vissza a további bűncselekményektől. A rendőrség mindke tőjüket őrizelbe vette.

— Összeomlott az állvány, négy munkás megsérült a Virág-utca és Móric-utca sarkánál folyó csatornázási munkálatoknál tegnapi délután. A munkások, névszerint Kovács József 38 éves Beresényi-utca 8. szám alatt lakó napzsóma, Erdélyi Miklós 36 éves Gyöngyvirág-utca 21. szám alatt lakos, Vass Mihály 41 éves felsőjózsi lakos és Major József 19 éves Halap 143. szám alatt lakos kisebb zúzott sebeket és sérüléseket szenvedtek. A mentők részesítették őket első segélynyújtásban. Állapotuk nem súlyos.

— Ismeretlen tettes megdézsmálta áteskantráját az éjszaka folyamán dr. Cziczó Zoltánné, pénzügyi fogalmazó feleségének. A tolvaj az ablakon át mászótt be s a kamarából elvitt 20 darab otthon főzött háziasszappant, 120 kg szalonnát, 87 deka zsirakvalót, ezenkívül 14 darab férfi alsórúbat. A kár értéke 200 pengő.

— Magánlakértés és veszélyes fenyegetés miatt feljelentett tett Nagy Elemérné Szeremley utca 4. szám alatti lakos Scherker Gusztáv ellen, aki elvált ferje.

— Rosszat álmodott, megérezte, hogy elfogják Bartalis László budapesti fémésziszob, aki négy lársával együtt 35.000 pengő értékű árut lopott az egyik üzlethől, Bartalis álma beeljesedett, mert lársaival együtt rendőrközre került.

— Eljegyzése napján érte a haláles szerencsétlenség. Borbély István magyarávári fiatalembernek kedden délután lett volna az eljegyzése. Délelőti apja földjén a cséplőgép körül taglalatokoskodott, miközben az ott álló szerkerbe fogott ökrök meghökrosodtak és Borbély Istvánt agyonaposták. A szerencsétlen fiatalember kórházba szállítása közben meghalt.

— Hathónapi börtönrre ítélték, mert két pengő ötven fillérért adta a cukrot Váci József bácsyfalvi fűszerkereskedő, aki nagyobbmennyiségű cukro-vett egy pengő helven fillérért Schill György kereskedőtől Váci a börtönbüntetés mellett 100 pengő pénzbüntetés, Schill pedig 500 pengő pénzbüntetését kapott.

— Kettős szerencsétlenség kútlás közben. Baracs községben kútlás közben Keiner György kútlás 18 méter mélységből vederbe rakta a felesleges iszapot, amit lársai felhúztak. A veder kötele elszakadt s a veder ráesett a szerencsétlen kútlására. A többiek Vári György munkási eresztették le a kútlba, hogy segítsen Keiner Györgyön, Vári rákötölte a kötele Keinert, a többiek pedig felhúzták. A kútl azonban elszakadt és Keiner Vári Györgyre esett. A két szerencsétlen embert ezután sikerült eszméletlen állapotban kihúzni a kútlból. Vári György kórházba szállítás közben meghalt. Keiner állapota igen súlyos.

Órát, ékszer, ólomkristály Takácsné új ékszerboltjában vásároljon. Piac u. 56. Megyeháza mellett.

GYASZROVAT

Vári Szabó Bertalan okleveles közgazda 41 éves korában elhunyt. Temetése pénteken délután 5 órakor lesz a díszravatoló teremből. Lakás: Péterfia u. 22. Gebauer-cég rendezé.

Iváskovics Tatjana csecsemő temetése csütörtökön félkilenc órakor lesz a hármastereből, görög katolikus szertartással. Csurka temetőkezés.

Kálmán József 40 éves gazdálkodó, temetése csütörtökön három órakor lesz a hármastereből református szertartással. Csurka temetőkezés.

Gulyás Mihályné Budai Zsuzsanna 63 éves. Temetése csütörtökön 4 órakor lesz a hármastereből, református szertartással. Csurka temetőkezés.

Köszönetnyilvánítás. Mindazon rokonainknak, ismerőseinknek, kik szeretett férjem, édesapánk elhunytával nagy bánatunkban részvétel voltak, temetésén megjelentek, ravatalára koszorút, virágot helyeztek, ezúton mondunk köszönetet. **Üz. Vágó Istvánné** gyermekével.

Vári Szabó Tibor testvére meghalt

Súlyos csapás érte a vári Szabó családot. Szerdán hajnalban hosszabb szenvedés után meghalt **Vári Szabó Bertalan** okleveles kisgazda életének 11. évében. Régóta betegeskedett, szenvedéseit keresztényi türelemmel vivelte. Halála gyászborította édesanyját, özvegy dr. vári Szabó Bertalané szül. aradi Janka Margitot, testvérét, vári Szabó Tibort, aki a debreceni városi műszaki ügyosztálynál mint főmérnök teljesített hosszú időn keresztül szolgálatot és most **Máramossziget műszaki főtanácsosa**, továbbá leánytestvérét, vári Szabó Margitot és ennek férjét, Halász Istvánt.

Az elhunytat gyászolják a Lánczy, a Pap, a Szászhegyessy, az aradi Janka, a Máthé és a Halász családok. Temetésének időpontját gyászrovatunkban közöljük.

Hósi halál. Nemes Suhay Imre nyugállományú altábornagy egyetlen fia, ifj. nemes Suhay Imre m. kir. páncélos hadnagy, a kardos hadi érdemrem tulajdonosa augusztus 12-én, 23 éves korában hősi halált halt. A fiatal hadnagy hamvait, ha a viszonyok megengedik, hazahozatják a dicsőség mezejéről, hol ifjú életét áldozta a hazáért és a csesztvei családi sírban helyezték örök nyugalomra.

Balla József kőművesmestert nagy részvét mellett tegnap temették el a köztemetőben. Végzettségétől és a kőműveszakosztály teljes számában megjelent, sokan voltak ott barátai és tisztelői közül is. A ravatal felett dr. Hegyadjai Kiss Géza lelkipásztor mondott meghatóan szép imát. A sírnál a Magyar Kőművesmesterek Országos Szövetsége és a debreceni kőműveszakosztály nevében Bartha István építész mondott búcsúbeszédet. Ezután a közönség gyászmenete közben elhantolták a koporsót.

Elsült a puska. Demeter Miklós 42 éves nyíregyházi kereskedő Görbe Miklós nyírbátori lakos levante-puskájával foglalatosskodott. A puska elsült, a golyó Demeter Miklós oldalába fúródott. Komoly állapotban vitték a debreceni sebészeti klinikára, ahol gyógykezelés alá vették.

Bertalan és Lajos-napja a Homokkertben. A Homokkertben élő Bertalanok és Lajosok is kivették részüket a szokásos kétnapi köszöntésekből. Számosan keresték fel Varga Bertalan olvasóegyleti könyvtárost, Dobos Bertalan MÁV alkalmazottat, Veréb Lajos kormánytanácsost, börtényarost, ahol is három Lajos van: apa, fiú és unoka s aki összes munkáival együtt tartotta meg nevenapját. Műle Lajos olv. egyleti elnök, Máté Lajos egyházi tanácsos Udvarhelyi Lajos ny. MÁV főraktárnok Veréb Lajos ny. MÁV műhelyi alkalmazott és a többi Lajosok is.

Szerkesztői üzenetek

Kereskedő. Hazafias lélekből fakadó soraira mai lapunkban választ talál az érdeklődők közleményeiben.

A Barna kenyér könyv alakban

Olyan sok oldalról nyilvánult meg igen meleg érdeklődés Szalacsy-Rácz Imre „Barna kenyér” című regénye iránt, hogy a napokban könyv alakban is kiadjuk. A papírkorlatozásra való tekintettel a könyv igen kevés példányszámban jelenhet meg, s azok akik biztosítani akarják, igényüket jelentsék be lapunk kiadóhivatalában. A közel háromszáz oldalas könyv könyvadási forgalomba nem kerül, lapunk olvasói kiadóhivatalunkban vehetik meg, darabonként öt pengő ötven fillérért. A regény a napokban már kapható lapunk kiadóhivatalában.

Bélyeggyűjtés

Dr. Weiner Viktor. Dr. Weiner Viktor, a pozsonyi Donau-post közismert ifjagyaléki szerkesztője és kiadója május 19-én elhunyt. Kitűnő tollával, harcias modorával és kiváló szaktudásával a legelső szaklapok sorába küzdötte fel lapját. A magyar bélyegekre vonatkozó legelső rangú cikkei lapjában a cseh uralom alatt is megjelentek. Kiváló szakcikkein kívül nagyszerű szakkönyvei is jelentek meg, melyekben főleg a magyar bélyegekre foglalkozott és amelyekkel a magyar filatelia terén hervadhatatlan érdemeket szerzett. A magyar gyűjtővilág egyik legérdemesebb tagját vesztette el az elhunytban, kinek emlékét kegyelettel fogja megőrizni.

A *Federation internationale de Philatelie* működése a háború alatt önmagától megszűnt, a német filatelisták egyesületek Wienben megtartott kongresszusán, amelyen 11 meghívott állam delegátusai és az erdélyi szászok képviselői jelentek meg, kimondták, hogy a megszünt Federation helyett megalakítják a *Bund Europäischer Philatelienverbände*, melyhez Magyarország is csatlakozott. Az értekezlet kimondta, hogy a háború tartama alatt a rendes kapcsolatok nem vehetők fel s így tehát az új szövetség megszervezését, illetőleg annak előmunkálatait Németország szövetségére bizzák. Ezen munkálatakat jelenleg Kurt Wohlfarth vezeti. Székelye: Kattowitz, O. S. Oberpräsidium, Gauhaus.

A közönség szava

A Dembinszky és Dobó-utcák csatornázása

Kedves Főszerkesztő Úr! Mint lapjának már 23 év óta előfizetője, tisztelettel kérem az alábbi közérdeket szolgáló soraimnak a „Közönség szava” rovatban való szíves közlését.

A Dembinszky és Dobó utcákon évek óta egész házsorokat összeomlással fenyegető talajvíz arra kényszerítette a város vezetőségét, hogy ezen két utca csatornázásával a talajvizet levelezse.

A csatorna lefektetési munkálatokat a Virág és a Gróf Dessewffy utca kereszteződésénél kiindulva már meg is kezdték és már közelednek a Kuruc utca sarkához.

Köztudomás szerint a Kossuth utcai temető északi nyulványát képező — úgynevezett — Csapó utcai temetőt a Gr. Dessewffy utca félkör alakban veszi körül, míg az új szabályozási terv szerint ez a Gr. Dessewffy utca a Kuruc utca sarkától a Dembinszky utcára derékszögben fog nyílegyenesen bekötést nyerni.

Ezzel kapcsolatban arra bátorodom felhívni a Polgármester Úr nagybecsű figyelmét, nem volna-e jó már most — még nem késő — ezt az igen nagy költséggel járó csatorna lefektetést a Gr. Dessewffy utcának a Kuruc utca sarkától Dembinszky utcáig terjedő szakaszán már az új szabályozási vonalon lefektetni úgy, hogy a Gr. Dessewffy utcának eme részét már most áttolják az új szabályozási vonalra, miáltal a közadók al amúgy is túlerhelt közönséget — mintegy 20 év múlva eszedékesse váló újabb áthelyezési költségtől lehetne megkímélni, a város pedig az így felszabaduló 2 házhelynyi terület értékesítésével jó párezer pengőhöz jutna.

Megjegyezni kívánom, hogy ezen művelettel kegyelet sértő sírháborítás nem történne, mert a dombos temetőnek ezen aránylag mélyen fekvő részén — ember emlékezet óta — temetőzés nem történt, az anyészeti idő pedig csak 30 év. Lajos Béla Debrecen, Dobó utca 1. szám alatti lakos.

SPORT

A Nagybányai Józsefcsé bányász-csapat lesz a DVSC vasárnapi ellenfele a Magyar Kupában. A mérkőzés Nagybányán lesz. A gyengébb képességű csapat ellen a DVSC-nek több góllal kellene győznie. A DVSC a rendes heti edzőprogrammal készül a mérkőzésre.

Kovács I., a Nagyvárad AC kitűnő csatára a DIMÁVAG-hoz szerződött, Győrúri, a fiatal újpesti játékos a Kispestben fog ezután játszani.

Kristóf balszélsőt fog játszani a Törökvesben legközelebb, mert a jobb hátvéd posztján Bánkúti felépülésével nincs hely számára.

Vitéz Hadházy Dezső egyetemi testnevelő tanár az OSK debreceni kerületének vezetője. Az ifjúság országos vezetője megbízta az OSK vidéki sportkerületnek vezetőit. A debreceni kerület vezetője vitéz Hadházy Dezső egyetemi testnevelő tanár. Vitéz Hadházy Dezső kipróbált, lelkes sportember, akitől joggal remélhetünk termékeny, áldásos munkát. A kerületi vezetők bejárják a sportkerületeket, ellátogatnak a sportegyesületekbe és kitapasztalják, hogy mit kellene csinálni, meghallgatják a panaszokat, majd a kutatómunka után javaslatot tesznek az OSK-nak.

Az MLSZ legutóbb tartott országos tanácsülésén elhatározta, hogy a magyar kupa második fordulóját augusztus 30-án játsszák le. Október 4-én szövetségi nap lesz. Budapest válogatottja a vidék válogatottjával mérkőzik és ezzel egyidejűleg az utánpótlást és az ifjúsági mérkőzéseket is lebonyolítják. A szövetség 10 ezer pengő jutalmat

szavazati meg azoknak az edzőknek, testnevelőknek tanároknak a részére, akik az 1942-43 bajnoki évben az ifjúsági labdarúgás kérdésével és fejlesztésével nagyobb eredményeket értek el. — A most meginduló bajnoki idényben az NB I. II. és III. osztályban minden néző után 10 fillért kell ifjúsági fillérek címén befizetni.

A Hútos összes játékosai ma délután tréningen jelennek meg. Intéző.

Közgazdaság

Debreceni állatvásárok

A sertésvásárra csak sovány sortést hajtottak fel. Számszerint 618 darabot, melyből eladásra került 332. Árak: 200—340 fillérig elősúlyban, különként. Választott malac páronként 65—90 pengő. Juh felhajtás 190 darab, eladtak 87 darabot. Árak: bárány páronként 48—70 P, anyajuh páronként 100—130 P.

Az állatvásárra 820 darab lovat hajtottak fel, gazdát cserélt 201 darab. Árak: vágólo 120—370 pengő, silány igáslo 250—380 pengő, közepes 400—750 pengő, jó 760—1500 pengő.

Szarvasmarhafelhajtás 1518 darab, eladtak 739 darabot. Árak: jó minőségű vágómarha 130—140 fillér, elősúlyban különként, közepes 110—130 fillér, silány 90—110 fillér, borjú 125—145 fillér, növendékmarha 110—135 fillér, tinó, öktör 140—170 fillér különként, fejés-telén darabonként 700—1500 pengő. A vásár irányzata lanyha volt.

Debreceni takarmány árak: Lucerna mázsája 11.60 pengő, szóna 7.36—9.36 pengő, búzaszalma 4.80 P, rozs-szalma 5.80 pengő, árpaszalma 5.40 pengő.

APRÓHIRDETÉSEK

LEVELEZÉS

Nyugdíjas százados címet megkaptam. Felvetel kérek „Magános” jellegére. 306

ALKALMAZÁST nyér férfi

Lapkébesítőket, gyakorlottakat, esetleg kezdőket felvesz a „Debrecen” kiadóhivatala. Jelentkezés délután 3—5-ig. 257

Munkás felvétetik. Barna-u. 16. Műjegygyár. 342

Favágókat azonnalra felvesz Molnárné, Külsővásártér 18. 336

Fiatal borbélysegéde, állandó munkára magas fizetéssel azonnal felveszek. Rácz, Budai Ézsaiás 44. 331

Asztalossegédet és tanulót felveszek. Honvéd-u. 7. Szekeres Dániel asztalosmester. 323

Becsületes házaspár eljére házmesternek felvétetik. Csapó 59. 322

Keresztény tisztviselőnt azonnalra felveszünk. Ideál cipőgyár. Garai-utca 24. 1975

Fodrászsegédet azonnalra felvesz Braun, Nyugati-u. 2. 1972

Ügyes fűszer-, csemegés segédet felvesz Volentik, Piac 38. 1973

Fiatal erős fiút gyertyagyárba állandó alkalmazásra felveszek azonnal. Nap-u. 4. 313

Jómunkás fodrászsegéd állást keres. Cím a kiadóban. 1979

Egy fiatal fodrászsegéd felvétetik. Szent Anna 14. 300

Műszerész tanuló felveszek. Karsony Károly F. J.-ut 1. 294

Jómogaviseletű fiút asztalos tanoncnak felveszek. Bálint József, Csapó-u. 67. 1656

ALKALMAZÁST keres férfi

Jelenleg is alkalmazásban levő 25 éves, intelligens, jómegjelenésű, öskereszlény, 6 gimnáziumi középiskolát végzett, legjobb referenciákkal rendelkező, ambiciós tisztviselő hosszú éves gyakorlattal, perfect irdói munkaerő állandó alkalmazást keres Debrecenben. Szíves megkereséseket „Szerényigényű” jellegére a lap kiadóhivatalába kér. 260

Keresek állandó festőmunkát, vidékre is, szerszám van. Cím a kiadóban. 256

Debrecenhez közelebbi gazdaság irányítását, felügyeletét vállalni lakás ellenében nyugdíjas házaspár. Cím a kiadóban. 304

ALKALMAZÁST nyér nő

Jómódorú, hosszú bizonyítványokkal rendelkező, megbízható szobaleányt keresek. Jelentkezés délután 5—7-ig a sebészeti klinika irodájában. 221

Pénztárkezelőnt, gyakorlottat, szép írással azonnalra keresek. — Monoky csemegeüzlet, Piac 30. 348

Jó fizetéssel felveszek ügyes, gyakorlott és önálló masamódot, Kálapár, Széchenyi-u. 7. 347

Komolyan dolgozni akaró tanulókat csak kőragasztani felveszek. Albert, Erzsébet 48. 341

Jómódorú kisasszonyt közimunka üzletben alkalmazok. Pikkó, Kosuth-u. 4. 334

Jómunkás fodrász kisasszonyt keres Orosz, Kassa-út 11. 1969

ALKALMAZÁST keres nő

Gyermekkiasszonyt éves bizonyítvánnyal keresztlény úricsaládban ajánlkozok. „Bentlakó” jellegére a kiadóba. 299

HAZTARTÁSI ALKALMAZOTT

Jó bizonyítvánnyal perfect szobaleányt keresek tanyára szeptember 1-re. Cím a kiadóban. 235

Jó bizonyítvánnyal minden szakácsnőt keres tanyára. Cím a kiadóban. 237

Úriházhöz gyakorlott, rendszeres komoly leányt főző mindenestül felveszek. Segítség van, vásárolni nem kell. Jelentkezni Komjossy-út 56. 346

Jól főző mindenest, bentlakót, szeptember 1-re hosszú bizonyítvánnyal felveszek. Jelentkezés délután 5 óráig Arany János-u. 18. lakás. 244

Rendes bejáróasszonyt leányt felveszek. Kossuth-utca 71. 331

Negyvenes asszonyt bentlakónak minden házimunkára, öregek gondozására felveszek. Honvéd 16. 315

Hoppe Tiborné bejárónó jelentkezzen Cegléd-utca 22. sz. alatti főszervezetben. 1977

Teljesen megbízható jobb bejárónó jelentkezhet délután 3—6-ig Könyök-u. 8. 298

AJÁNLAT

Varrógép, kerékpárjavítást jótállással vállalkozó, hívásra jövőök, Vétel, csere, eladás. Csapó-u. 101. 551 11. 7

Elcseserlőm egy szoba, konyha lakásomra, régi béru kétszobással. Erzsébet-utca 53. 316

Értékes vásznából ke-
lengyét, ágyneműt fe-
lelősséggel varrjuk, hi-
mezzük, toledózzuk,
függönysesípkék kapha-
tók. Tanulóleányt fel-
veszünk. Favorit, Csa-
pó 24. 1098 10. 21

Szappannak való zsírt
szappanra becserél Pál
János szappanosmester.
Kölcsei 8. 585 10. 15

Sírkövek műköből és
termésköből, gyümöl-
csösök részére mésza-
lak kapható a Debren-
eni Műkögyár Rt.-nél,
Füred-utca 2. 1219 vv.

Szörmebúndát most ol-
csón kijavítják, átalakít-
ják Kőváry szűcsmester,
Püspöki palota.

1232 12. 22

Ciánózasson, vizsgá-
lással Kissel, Kígyó-
u. 5. Telefonívó 19-77.

MEGA borozó, 86 11. 15

Orajavítás, ócska órát
veszok, eladok. Schiff-
mann, Vendég-u. 7.
Kisállomásnál.

1942 11. 3

Bundáját dívtosan ké-
szítí Katona Vilmos
szűcsmester, Simonffy u.
2. sz. telefon: 12-32.

124 12. 2.

Ciánózasson Csalá ciá-
nozó vállalat. Lakás-
vizsgálatok felelősség-
gel. Rákóczi 9. Telefon
14-27. 517 10. 4

Ötösösben fest, tisztí
Weisz kelmefestő,
Arany János-utca 29
Keresztépület 1900 vv

Bevonuló urak! Egyen-
ruhájukat Tegdes ol-
csón, gyorsan elkészítí.
Kálvin-tér 19. Püspöki
palota 1618 9 19

1618 9 19

KERESLET

Főrt aranyat ezüstöt,
brilliant magas árban
veszek Takács Sándor-
né, Piac-u. 56. 605 10. 4

Fémes fényképezőgép-
pet minden méretben
vesz Berzék fotoszas.
üzlete, iac 38. Udvar-
ban. 444 10. 1

Ekszerkészítés, javítás
— fogaranyat, ékszer
vesz Pollák Endre ék-
szerész. Hatvan 2.

506 10. 5

TEGLÁT, használtat, jó
állapotban levőt kere-
sek megvételre. Címe-
ket kérem a kiadóhiva-
talj pénztáránál leadni.

1541 vv.

Használt tankönyvet ál-
landóan magas áron
veszek. — Grünmann
könyvkereskedés, Piac-
utca 53. 1817 9. 22

OKTATÁS

Dr. Néményi Gyuláné
Szentendrei Olga gyors-
író gépiróiskolája, Bat-
thyány-utca 1. (Eng-
thyány-utca 1. (Eng-
6475.) Telefon 20-77
Államvizsgára előkészí-
tés. Vasúti kedvezmény.
1889 8. 28

ELELMISZER, ITAL

Szép érett paradicsom
50 kg-on felül házhoz
szállítva napi áron
megrendelhető Eszényi
kaszásné Telefon 2222.
231

DIÁKOT KERES

Zsidó diák, vagy diák-
leány úri, nem rituális,
ellátást kaphat gimná-
ziumhoz közel. Cím a
kiadóban 320

Két kis diák ellátás
kaphat. Özv. Nagyné
Kálvin-tér 5. 309

Diákéleány gimnázista
leányom mellé teljes
ellátással elfogadok. —
Zongora van. Kálvin-
tér 11. Zelinger. 301

TELJES ELLÁTÁS

Hús- és sómentes, fű-
szerszegény, diétás
koszlot keresek. Aján-
latokat „Diétás” jelíge-
re kiadóhivatalba ké-
rek 308

HANGSZER

Egy jóhangú pianinó
bérbeadó. Varga-utca
24. 307

RÁDIO

Rádiót javíttasson, ala-
kíttasson évtizedes gyá-
korlattal Szabó Lajos
műszerésznél. Csapó
84. Telefon: 32-54.

1630 11. 19

Jókarban levő rádió el-
adó. Imalom-u. 7. 321

Egy modern rádió, egy
előszobafal elköltözés
miatt sürgősen eladó.
Iskola-u. 1. Balra. 318

Eladó 2+1 keveset
használt modern Stan-
dard rádió jutányos
áron. oroszlay-út 64.

297

BÚTOR

Antik hálóbútor eladó.
Értekezni Piac 22. ház-
felülgelől. 397 vv.

Minek a fényes kirakat,
mikor olesóbban vásá-
rolhat udvari bútor?
Jelenben Piac 71.

918 9 27

Modern háló, kombinált
szoba, konyhaberendezés
hencser, recamié, fotel
eladó Hatvan u. 27.

1724 10. 13

Két új fo-el, seylon és
rekamé eladó. Homok-
utca 142. Keresztépü-
let. 345

Konyhabútor, használt,
jókarban levő és barna
keményfa ruhaszek-
rény eladó Nagyerdő
II. városi villa Föld-
színt balra. 1970

Modern háló, ebédlő,
kombinált szekrények,
rekamé, seylon, fotel-
lek nagy választékban
Kossuth 51. 1976

TÜZELO ANYAGOK

Fűrészpör, gyalul, for-
gács eladó. Asztalos
Endre kádármester,
Erzsébet-u. 36. Telefon
38-72. 333

Gyönyörű antik garni-
túra kelimhúzzal el-
adó. Igazgatóné, tör-
vényészek. 332

KIADÓ LAKÁS
egyszobás

Kiadó egy nagy üres
szoba konyhabaszná-
lással Borz-u. 19. Bal-
ra. 335

Kiadó szeptember 1-től
központi egye emnél.
Sesta-kertben egy szo-
ba, konyha, előszobás
villalakás 6 hónapra
tartamra. Érdeklődni:
Szent Anna 5. Kalap-
szalon. 312

LAKÁSCSERE

Eleserélném kétszobás
eljes komfortos nagy
lakásomat kisebb két-
szobás lakásra. — Pa-
csi-uta 15 337

SZALACSY RÁCZ IMRE

BARNA KENYÉR

— Regény —

(115).

A szent estén nagy öröm várta az apróságokat, mert a távoli Bécsből nagy csomagokat hozott Parti Józka, az új postáslegény, akinek Bárány Laji segí-
tett a szent és boldog estére való tekintettel, hogy
mindenki megkapja még aznap este a távoli ka-
szárnák, gyárak, műhelyek, cselédszobák világ-
ból hazaküldött fényes levelezőlapokat. Az amerikai
magyarok sem feledkeztek meg, csomagok jöttek,
gyér dollárok, de legnagyobb „pakkot” Tamasi Já-
nos uram kapta, hármát is. Ajándékok serege volt
ez, az Eszter megemlékezése. Mikor felnyitlak a lá-
dák, szétterültek a nyitott dobozok csodálatos kin-
cesel, óh, olyan, de olyan tágult szemmel nézték a
falusi gyermekek az álmok álmát, mint a menny-
ország világából hullott csodákat!...

— Inkább jött volna ő maga — mondta Tamasi-
né és ránézett a doktorra, aki öreg édesanyjával el-
jött, hogy a gyermekek örömeiben részüket legyen
nekik is.

András Péter lehajtotta a fejét, valami enyhe
fájást érzett a szíve táján, aztán felmosolygott,
mert a két éves Péter gyerek, legifjabb keresztfia,
a Tamasi-ház legkisebb csemetéje olyant, de olyant
rikoltott a kezébe nyomott fényes bűgő csigának,
hogy hirtelen el kellett felejteni erre a gyermek-
szóra minden mást a világon, csak azt nem, hogy
ékes, fényes, szent, áldott karácsony este van...
Hajnalok hajnalán felébredt Tamasi né az udvar
felőli ablak halk koccogtatására.

— János, alszol? ...
Tamasi János mélyen aludt, mert éjfélí misén
volt, eltörődött. Mély lélegzése hallatszott, de a zör-
gés is erősödött, hogy az óráketyegős csendben is-
mét megszólalt Tamasi né:

— János, valaki kopog! ...
Tamasi János felébredt, hirtelen csak azt fogta
fel, hogy az asszony hangja cseng a fülében és az
óra halk ketyegése mérí az időt.

— Kopog valaki az ablakon, János — szólott ú-
ra Tamasi né, de ekkor már mondani se kellett, mert
a beszűrődő fehér éjszakából rekedten zengett Szur-
ráj Józsinak, a kisbírónak hangja:

— Főbró uram, ébredjen, üzenetet hoztam! ...
Tamasi János felkelt, a nagy ablakon keresztül
bederengő hold és hófény világosságában az ablak-
hoz lépett, ahol Szuráj Józsi mellett egy másik em-
bert is látott. Megnyitotta a belső ablakot és úgy
kérdezte:

— Mit akarnak? ...
— Sürgőnyt hozott ez a jöember!
Tamasi János megnyitotta az ablakot, átvette az
írást, még kiszólt, hogy Szuráj helyezze el a bakter-
háznál reggelig az idegent, aztán gyertyát gyújtott,
de ekkor már az asszony is felkelt, felkattintotta a
villanyt és ketten nézték a sürgöny szövegét:

— Huszonötödiken délelben a gyorsal érkezem.
Eszter ...
A két ember egymásra nézett, aztán Tamasi
János megismogatta az asszony arcát:

— Feküdj le, kedves, megfázol! ...
A villanyt eloltotta és ő is lefeküdt.
— Még reggelig pihenünk egyet! — mondta
halkan és oldalra fektüdt, míg az asszony nézte a
házi szőttes pokróc virító színein halkan megtörő
hold- és hófényt.

Enyhe meleg volt a szobában, de az udvar felől
megnyitott ablak a kiömlő pára következtében kü-
lönös rajzú jégvirágokkal kezdett beszövedni.

A fall óra halkan, finoman mérte az időt és a
vén ház fehérre gyalult mestergerendáján feketén
virított az asszony táguló szemébe a sokszor, na-
gyon sokszor látott évszám: 1734 ...

Most nagy kedve lett volna megkérdezni az urát,
hogy vajjon mit jelent ez az évszám, honnan,
hogyan került a vén szűtette gerendába és miért ra-
gaszkodott az ura a háztéptése után is annyira
ehhez a darab vén fához ...

Gondolkozott, szeretne volna megszólítani, kikér-
dezni az urát, aki ekkor már nyugodtan, egyenle-
tlen aludt, míg az ő szemére nem jött álom.

Még akkor se, mikor valahonnan mélyről felzen-
dült a pásztorok miséjére hívogató harangszó, mely
a derengő, ezüstös szobacsendben valami menny-
béli muzsikának hatott és ő, a nagyon magasról
ideszakadt asszony úgy érezte, hogy ebben a hajnal,
karácsonyi harangozásban csak hálával tekinthet az
égre, mert földi értelemben boldognak érezte
magát ...

(Vége).

SZALACSY RÁCZ IMRE

BARNA KENYÉR

CÍMŰ FOLYTATÁSOSAN KÖZÖLT REGÉNYE
KÖNYVALAKBAN IS MEGJELENIK.

Felbírjuk igen tisztelt Előzetőink és Olvasóink
figyelmét, hogy a mai napon befejeződött folytatá-
sos regény néhány nap múlva igen izléses és szép
kivitelben elbágyja a sajtót. A több mint 250 oldalas
regény ára 5.50 P. Hétfőtől kezdve kapható a kiadó-
hivatalban, József kir. herceg u. 1.

300 pengőt fizetek an-
nak, aki 2 szobás kom-
fortos, kertési lakáso-
ma: eleserélné 3-4
szobás komfortos, kert-
ségi lakással. Ajánlato-
kat lakás pontos leírá-
sával, lakbérmegjelöl-
léssel „Lakás-csere” jel-
izére kiadóba 610

LAKÁST KERES

Zsidó családnál keres
magános házaspár bú-
torozott szoba, kony-
hát, vagy konyhabaszná-
lással. „Megbízható”
jeligére. 1758

Bütorozott utcai lakást,
kapualattit, keresek.
Keltő is lehet. „Jól
megfizetem” jeligére a
kiadóba. 327

BÜTOROZOTT SZOBA

Izr. családnál idős nő
vagy férfi bütorozott
lakást kaphat, esetleg
ellátással. Jókai-utca
16. Első lakás. 343

Bütorozott szoba kony-
habasználattal hölgy-
nek, esetleg házaspár-
nak kiadó. Miklós-u.
34. Keresztépület, 1967

ELVESZETT

Elveszett ezüst cigaret-
talárcsa F. Gy. mono-
grammal, megtalálási
jutalmat kap. Rákosi
Jenő 3. Sofföriskola.
328

Elveszett Nőgrádi La-
jos Hadházi-telep névre
szóló vásárlási könyv 7
darab zsirjeggel eg üt-
Beesüle es megtaláló
jutalom ellenében adja
le a rendőrségre. 295

HASZNÁLT RUHA — CIPŐ

Angol plüssgarnitúra,
rövid szil és vadmacska
női bunda, kézmunka-
függönyök, díványtaka-
rók, alacsony férfire-
ruhák, kabátok, egyen-
ruhák, cipők hagyaték-
ból eladók. Balthyány
17. Házmester. 1974

INGÓSÁG VETEL

Bentásból deszkát, ge-
rendát, téglát veszek.
Nyomtató-utca 3. Ud-
varban jobbra. 197

Keresek megvételre jó
állapotban levő üveg-
falat, spanyófalat és
szabóasztalt. Nagy, Ho-
mok-u. 40. 317

Veszek ászokhordókat,
nagy kádakat, szőlő-
prés, daráló, kisebb
boroshordókat is. Nap-
utca 4. 314

Kisfémes fényképező-
gépet veszek. — Go-
lenczky, Sas-utca 2.
1980

INGÓSÁG ELADAS

Ebédülőkrede, porszi-
vógép eladó. Rother-
mere 45. Hátsó lakás.
344

Egy 4 karátos briliáns
függő ocsón eladó.
Megtéríthető Hunyadi
utcai zálogházban csü-
törtök, péntek és hétfő
12-14 óra között. 309

GAZD. ESZKÖZÖR

Eladó Hoffner gyárt-
mányú gőzkazán, 10
légkörös, vagy eleseré-
lem traktorral. Ondó,
Veréb-dűlő 30.

1617 8. 30

ELADÓ HÁZ

Eladó a város központ-
ján beköltözhető esa-
ládi ház. Veres-utca 10.
314

Eladó Széchenyi-utca
88. sz. négy szoba nal-
los, verandás, minden
mellettkelviséggel bíró
kertes családi ház. Ér-
tekezni: dr. Mitrovics
és dr. Mailáth ügyve-
védek telefon: 32-35
1028 8. 31

Andrássy út 71. egy
hold szőlő kétszobás
lakással eladó Értekez-
ni écsi és Pap ügyve-
deknél. Iparkamara.
1063 vv.

Jóforgalmú fűszer és
italáru üzlet házban
306 négyszögöl gyü-
mölcsösrel együtt el-
adó. Cím kiadóban. 263

Elköltözés miatt sürgő-
sen eladó családi ház.
Oláh Károly-u. 18. 1978

Eladó telepen meg épít-
zenhat évig adómentes
két ház kétszobás. —
ugyanott 3 házhoz.
Vár-utca 8. 322

FOLDBERLET

Haszonbérbeadó 19
hold prima Kádár-
dűlőbeli tanyás ingat-
lanom. Varga ügyvéd.
Szappanos 3. 339

Öndődi állomásnál 18
hold föld haszonbérbe
kiadó. Érdeklődni ar
Pécsi. dr. Papp ügyvé-
dek. Werbőczy-u. 2.
329

ELADÓ FÖLD

Ondó. Veres-dűlőben
4 hold föld eladó. —
Varga-utca 22. 487 9. 5

Béldogkerben eladó
1600 négyszögölí prima
fekete kerti föld egy
kis házzal. Értekezni:
ni Egyflekter-u. 66 323

Alkalmi vétel! Béldo-
kerben 1286 négyszög-
öl gyümölcsös eladó.
Értekezni: Ervies.
Kerte-u. 65. 34

Eladó a Cucca. Csapó-
dűlőben 3 kataszteri
hold pusztá szántóföld.
Értekezni lehet Bal-
mázujváros. Kossuth-
utca 86. 305

Tetifleni határban a
kabai kövesút mellett
2 kat. hold elsőrendű
szántóföld eladó. Érte-
kezni a kabai Hangvá-
ban. 296

ELADÓ ÁLLATOK

Sertések, különböző
idejűek, eladók. Balogh
M. 6. 262

Fejőstehén eladó. Meg-
tekinthető este 7-8
között. Honvédtemező-
utca 6. 282

3 darab 1½ éves so-
vány sertés eladó. Kál-
mán-utca 37. 338

Fajliszta angolanyúlak
keltecekkal nagyon ol-
csón eladók. Viek dvő
40. 303

Szerkesztőnő felelős
PÁLFI JÓZSEF
Kiadószer felelős
IFJ. SZIGETHY GYULA
igazgató

Kiadja és nyomja a
TSZÁNTULI KÖNYV- és LAPKIADÓ
RÉSZVÉNYTÁRSÁG
Feltéte nyomdavezető
SZIGETHY KÁROLY